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Állampolgársági
revíziót!

Vannak kétségbeejtő igazságtalansá­
gok. amelyeket azok, akiknek eme 
igazságtalanságok jóvátétele nem áll 
közvetlen érdekükben, azzal próbál­
nak ellapositani, hogy a legkülönbö­
zőbb és legfordulatosabb szólamokon 
keresztül járatják le őket. A vissza­
térő rímek, éppúgy, mint a sokszor is­
mételt igazságok, végül is unalmasak­
ká válnak, az emberek, természetesen 
azok, akik nincsenek közelről érdekelve 
benne, végül is úgy megszokják, mint 
a nyomorúságaikat és a rossz hangu­
latai kát.

Nem tudnók hirtelenében megmon­
dani. hogy az állampolgársági törvény 
revíziójával kapcsolatban már hány 
cikket, beszámolót és riportot irtunk. 
Ha ezek a cikkek s a bennük foglalt 
igazságtalanságok meg tudnának ele­
venedni : egv valóságos rohamcsapat 
telne ki belőlük, amely végül is dia­
dalmaskodni tudna a belát ásta lanság 
és nemtörődömség defenzív célzatú 
bástyáin.

Nincs talán még egy ország Euró­
pában, ,őioi luaüyi hvntal&i, tágra kár­
hoztatott ember enné a bizonytalanság 
keserű kenyerét, mint Romániában. 
Itt született, évtizedek óta ittélő embe­
rek százai és ezrei vannak kiszolgál­
tatva évek óta a teljes egzisztenciális 
bizonytalanságnak, csak azért, mert a 
törvényhozók és hivatalnokok packá- 
zásai erre Ítélték őket. Nem tudjuk 
megítélni., vagy legalább is nem áll 
módunkban megítélni, hogy milyen 
szempontok és titkos meggondolások 
késztetik az illetékes tényezőket arra, 
hegy az állampolgársági törvény fáié 
káoszában végre ívűdet teremtsenek.

Tudjuk, hogy régi ki sóleteket idé­
zünk az állampolgársági sérelmek eme 
legújabb sütetü felhánytorgatásával. 
Tudjuk és még sein tehetünk egyebet, 
minthogy uira leírjuk és hangoztat­
juk: a még mindig késő állampolgár- 
sági revízió nem várathat töbl>é ma­
gára. A rettenetes gazdasági válság 
még az állampolgáraóigi jogok birtoka 
ban lévő polgárok többségét is szinte 
naponta fosztja meg egzisztenciájától; 
vájjon mi lehet a sorsa azoknak, akik 
a mii élet teljes bizonytalanságában 
és anarchiájában még az állam polgár­
ság jog horgonyát sem érezhetik a 
mindennapi élet. mélységeibe?

Az uralmon lévő parasztpárt kor­
mány fér fiai már több nyilatkozatban 
biztosítottak bennünket arról, hogy az 
n]lampolgárság törvény revízióját a 
legközelebbi ülésszakban tető alá fog­
ják hozni. Azóta már több ülésszak 
nyílott meg és zárult be — s az állam­
polgársági törvény revíziója még most 
is csak az ig'retek birodalmában vár- 
a. hogy átlépje a valóság határait. 

'v aló ban a mi rekrimi nációinknál csak 
az elhangzott ígéretek idősebbek. Mi 
mindenesetre nagyon szívesen lemon­
danánk arról, hogy tovább is felszínen 
tartsuk ezt a kérdést. Ezer és ezer el­
intézésre váró problémája adódik na­
ponta az életünknek, amelyekkel fog­
lalkoznunk elengedhetetlen szükséges­
ig. Mi örvendenénk legjobban, ha e 
Problémák közül az állampolgársági 
törvény revíziójával nem kellene több 
szőr találkoznunk, annál az egyszerű 
oknál fogva, hogy az megva!ősi tásá-

; val elvesztette aktualitását.
De addig, mig ez nem történik meg, 

I addig, mig ez a súlyos sérelem nem 
I nyer végre megnyugtató elintézést: 

akarva, nem akarva kénytelenek le-

i szünk a kérdést felszínen tartani és 
I újra és újra hangoztatni: állampolgár 
I sági revíziót kérünk, kérjük a revizió- 
í nak a legmesszebbmenő méltányosság 
I szellemében való elintézését, mert mig

ez nem történik meg, addig nem hihe­
tünk semmiféle hirdetett jóindulat­
ban, semmiféle demokráciában, leg­

kevésbé pedig az illetékes kormány­
férfiak ígéreteiben.

Két fasiszta diák Párizs mellett 
rewoiweres merényletet követett el 

egy antifasiszta svájci alattvaló ellen
A rendőrség a véletlen Jóvoltából egy égést fasiszta terrorista bandát leplezett le 

Ravass ktsrüSSebia őssel Hajtották végre a merényletet — Äs áldozat állapota reménytelen

Párizs, október .30. A francia fővá­
ros közelében levő Sartrouvilié egyik 
villájában meglepő körültekintéssel \ 
végrehajtott, politikai merénylet tör­
tént. A villa előtt gépkocsi állott meg, j 

I melynek utasai bementek Carti svájci 
alattvaló lakásába és közvetlen közel­
ből rálőttek áldozatukra, aki össze­
esett. Carti a fasisztaellenesek csoport 
jához tartozik.

Merénylői, akik gépkocsi juk motor- ' 
jót sem állították le, ív gy >■< lüvó.-*..ei 
a szomszédok ne hallhassák, dolguk j 
végeztével a pincébe siettek, ahol sröd- 

j rőt ástak, hogy a halottat el földeljék. ; 
! Közben a fejlövést kapott. Carti ma- :

gólhoz tért és kivopszolta magát az ut­
cára s a villa bejáratától még mint­
egy kétszázötven lépést tett, ahol újra 
eszméletét vesztve, a földre esett. A 
merénylők a gödör mega sása után fel­
mentek a lakásba s a legnagyobb meg­
lepetéssel kellett tudomásul venniük, 
hogy áldozatuk eltűnt. Erre nagyon 
megijedtek, leszaladtak autójukhoz és 
gyorsan elrobogtak, anélkül, hogy ál­
dozatukat, aki az ut szélén feküdt, ész 
r --vették volna.

Cartit csak órák múlva találták 
meg. A rendőrorvos megállapította, 
hogy a fejlövést kapott áldozat álla­
pota reménytelen. Később mégis ma­

gához tért, megnevezte támadóit, de 
részletesen nem lehetett kihallgatni, 

i A rendőrség házkutatást tartott a 
j villában s ez azzal az újabb meglepe- 
: téssel szolgált, hogy a véletlen ráve- 
I zette a rendőrséget egy terrorista- 
I szervezet nyomára. A lakásban fegy- 
! verebet, muníciót, pokolgépet, hamis 
| útleveleket és kompromittáló politikai 
I iratokat találtak. A nyomozás folyik," 
í Még újabb letartóztatások vártaitok.

Carti egyik merénylője svájci, a 
I másik olasz egyetemi hallgató. Kézre- 
; kerítésükre nagyarányú intézkedése- 
I két foganatosítottak.

Nem lehet védekezni az orosz gabona-dum- 
I ping ellen, mert Anglia és Franciaország 
I profitálni akarnak az oroszok olcsó áraiból

Anglia termelésének csak

; Cluj—Kolozsvár, október 30. Francia-
- ország egyik legnevezetesebb publicis­

tája, Pertinax az Echos de .Paris hasáb­
jain nagy cikkben foglalkozik az orosz 
dumpingnak az európai kapitalista gaz- 
daságra gyakorolt szomorú következmé­
nyeivel. A cikk arra a végső konkluzió- 

; ra jut, hogy éppen az európai nagyha- 
i talmak magatartása miatt nem lehet 
i egységfrontot kiépíteni az orosz dunj. 
í ping offenzivájával szemben, 
j Pertinax mindenekelőtt a nagy angol 
! „Cooperative Wholesale Society“ be­

szerzési szövetkezeire panaszkodik, 
amely nem viselkedik úgy, ahogyan kel­
lene. A szövetkezet, amelyet úgy látszik 
fáséináltak az alacsony dumping-árak, 
százezer tonna orosz búzát vásárolt és 
nem törődik az angol, ausztráliai és ka­
nadai parasztokkal, akik megfulladnak 
a termésükben. Amerika is passzív és 
egyenesen jóakarata Oroszországgal 
szemben, írja a francia publicista, aki 
egyébként annak a meggyőződésének 
ad kifejezést, hogy az orosz dumping 

I célja nem a világ gazdaságának össze- 
■ omlása és igazi orosz veszedelmet 
\ másutt kell keresni.

Az Actevárul. Pertinax cikkét repro­
dukálva, megállapítja, hogy a dumping 
ellen beindított akciónak semmilyen ki­
látása sincs arra. hogy sikerüljön. Lloyd 
George néhány nappal ezelőtt a mun­
kanélküliség problémájáról beszélve kér- 

! te a kormányt, hogy tegyen meg min- 
I dent az Oroszországgal fennálló keres- 
; kedelmi kapcsolatok kiépítése érdeké­

ben. Anglia röviddel ezelőtt kereskedel­
mi szerződést kötött Oroszországgal és

négy százalékát teszi ki a gabona és igy megfelel számára 
a búza alacsony ára

minthogy a fogyasztáshoz szükséges bu- 
, za nagyrészét importálnia kell, igen 
I megfelel neki az orosz búza í’antaszti- 
: kasán alacsony ára. A búza négy száza- 
j lékát teszi ki Anglia mezőgazdasági ter- 
I me lésének és az angolok eme néhány 
I százalék megvédésének kedvéért nem 
' akarnak drágább kenyeret enni. A í'ent- 
I említett szövetkezet százezer tonnáé 
i megrendelését éppen ezért senki sem 
i kritizálta Angliában.

Olaszország is kereskedelmi konven­
ciót kötött Oroszországgal és ugyanez 
áll Németországra is. Az olcsó árut min­
denütt előnyben részesítik. Mialatt a ro­
mán delegáció Párizsban a kereskedel­
mi konvenció megkötéséről tárgyalt, a 
hadügyminisztériumban éppen árlejtést 
tartottak bizonyos nagy olajszállitások-

, kai kapcsolatosan. Az oroszok ajánlata 
volt a legolcsóbb, el is fogadták azt és 
Oroszország egy 150 millió frankos meg- 

j rendeléshez jutott. A román delegáció 
! hiába próbálkozott a megrendelésből 
i nagyobb kvantumot biztosítani a román 

petróleumipar számára.
„Mindezekből kiderül, hogy a felvevő- 

I piacok iránti kereslet sokkal nagyobb 
I és az egyes országok gazdasági érdekei 
I sokkal ellentétesebbek, semhogy Orosz- 
: ország ellen közös frontot lehetne kiépi- 
I teni. Nem látjuk, mit is lehetne remélni 
I ebben az irányban, ha Anglia, Amerika, 

Olaszország és Németország egyáltalán 
nem hajlandók egy Oroszország elleni 
pozitív akcióhoz csatlakozni és amikor 
maga Franciaország is igyekszik proii- 
táiiű az oroszok alacsony áraiból“.

Dúca a kisebbségek nagy barátja 
— amíg ellenzéken szénok®!

Bucur esti—Bukarest, október 30.
Dúca volt belügyminiszter, a liberá­

lisok nagytehetségü szónoka a párt 
legutóbbi gyűlésén a kisebbségekről is 
beszélt és természetesen a legmesszebb 

I menő Ígéreteket tette. Ezt annál is in- 
I kább megtehette, mert a jelen helyzet 
I alapján nem kell attól tartania, hogy 

a kisebbségek a közeljövőben^ számon 
kérik tőle ígéretének beváltását.

’ — Mi teljesen tisztában vagyunk
azzal mondotta Dúca —, bogy az

ország tökéletes konszolidációja érde­
kében szükségünk van a kisebbségek­
re is, akik körülbelül 4 milliós lakos­
ságot képviselnek. A kisebbségeket ép 
pen ezért igazságos és testvéri elbá­
násban kell részesítenünk. Legyenek 
meggyőződve a kisebbségek arról, 
hogy az alkotmány keretein belül és 
az allám érdekeivel összhangban vala­
mennyi jogukat megadjuk és gazda­
sági, valamint kulturális kívánságai­
kat teljesítjük.
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Portrék
a váradi konferenciáról

DR. ARTHUR HANTKE
1918 nyarát irtunk. Budapesten orszá­

gos cionista konferencia volt. Sokan a 
mai erdélyiek közül már ott is reszt­
vettek. Dr. Fried Ábris és dr. Blank 
Illés terve a cionista sajtóra vonatkozó­
lag hosszas vitát provokált. A Zsidó 
Nemzeti Szövetség mostani újonnan vá­
lasztott ügyvezető elnöke. Vermes Ernő 
is résztvett már. Jómagam is ott reá­
lam a delegátusok között. Dr. Hantke 
volt a központi kiküldött. Berlinből jött, 
de a londoni cionista executive is tudott 
küldetéséről. Hiszen a cionista szervezet 
volt az egyetlen internacionális szerve­
zet, mely Palesztina érdekében háborí­
tatlanul dolgozott. Visszaemlékezem dr. 
Hantke beszédére. Verve-vel, de nagyon 
okosan és proféeiás előrelátással. A ma­
gyar zsidóságot elszáradt ágnak nevez­
te, mely a zsidóság fáján szomorúan 
tengeti életét és nem akar tudni a közös 
gyökérről, a közös eredetről. De majd 
keserves kiábrándulások fogják feléb­
reszteni asszimilációs álmából ez a zsi­
dóságot — mondotta Hantke dr. És né­
hány hónapra rá. a forradalmak utáni 
időkben, keserves igazzá lett Hantke 
jóslata. Kiváló elme, logikusan gondol­
kodó fej, nemhiába a legkeresettebb 
berlini ügyvédek egyike volt, mielőtt a 
cionizmus szolgálatába állította egész 
élettereken ységé t. Nagyon német es
Sachlichkeit'1 -aI beszél, minden szava 
meggondolt és mentes minden frázistól. 
Nincs benne semmi pátosz és ahogy a 
mai nem-rózsás helyzetet festette, sza­
vaiból annyi nyugodtság és erő áradt, 
hogy ezzel az összes nyugtalanokat és 
pesszimistákat megnyugtatta. Csak ál­
lamférfiak beszélnek így, kik szavaikért 
felelősek a parlament előtt. Az erdélyi 
cionisták parlamentje dr. Hantke hideg 
és szakszerit beszédétől uj erőre kapott. 
Biztonságot érzett ki a hallgatóság sza- 

' varból, annak a hangját, aki biztos a 
dolgában.

Dr. Hantke nem szép ember és nem 
impozáns megjelenés. De minek kell oda 
külső dekoráció, ahol ennyi belső tarta­
téin van? Egy hölgy a hallgatóságból 
— véletlenül meghallottam — odasvgta 
szomszédjának, hogy olyan mini „Emil 
bácsi Debrecenből“. Arra szemüvegével 
együtt is, egyszerű zsidó arc. Nem zsi- 
dós. csak zsidó. Kétségtelen, hogy egyik 
legkiválóbb reprezentánsa a ' cionista 
vezérkarnak, mely annyi kiváló egyé­
niséggel rendelkezik szerte a világ min­
den részén.

DR. ADOLF POLLAK
Régi harcos. Az erdélyi cionisták kö­

zött nagy szeretetnek örvend. Joviális, 
kedves ember, ki bonmot-iaival a ma­
gánbeszélgetések során állandó derült­
ségét kelt. ö az elő cionista anekdóta- 
gyüHemény. Rengeteg tréfa, kedves el­
szólást tartogat tarsolyában. A konfe­
rencia utáni teaestélyen, a váradi Ke­
reskedelmi Csarnokban, naayon kedve­
sen mulattatta a közönséget.

De mikor szerelméről, a Keren Rajé­
in,étről van szó. akkor nem ismer tréfát. 
Fold!, fold! — kiáltja, ahogy Kolumbus 
matróza jelezte az órbóc tetejéről, mikor 
megpillantotta Amerikát. A Simpson- 
jeJrutés csak a cionistákat nem- ismerő 
kishitvek között jelenti a lemondást, az 
Adolf Porlakok v.j erőt merítenek a. baV 
sikerekből is, hiszen, előttük nem- a kis 
és; nagy akadályok jelentik az életet, 
hanem a Végcél, mey szemeik előtt le- 
hna. Szint és melegséget adtak a kon­
ferenciának dr. Adolf Pofiák szavai, kit
jobban szeretünk most, mint ezelőtt.

•

DR. FISCHER JÓZSEF
Az ..Elnök“. Róla hasábokat kellene 

imi. Hogy ki ő a cionistáknak, mit je­
lent a szigeti kerületnek, hogy jöttek a 
könnyei, mikor a borsai tűzvész után 
odabent. Mennj/if szaladnál a zsidóság 
érdekében lent Bukarestben s közben 
„Lex Fischer“ néven egy egész törvény 
került bele a román törvénykönyvbe, 
rumét ott is megörökitőn. Megjelenése, 
minden szava a vagy ember impresszió­
ját kelti. Az okos politikusét, ki négyéért 
mindent áldoz. Időt, energiát s ha kelle­
ne. életét is. Mennyi viharral nézett 
farkasszemet a parlamentben és micso­
da emberfölötti erő kellett a sok diver­
gáló felien ás között nyílegyenesen ve- 
z'dni a Sdreetséget kitűzött céljai felé. 
Most a teuar egyrésze lekerül vállárról. 
Mast minden idajét az antiszemitizmus 
leküzdésére tudja szentelni, a belpoliti­
ka fcsz rlame — Je eay pillanatra sem 
fee meafetrdkezni hőn szeretett ideál­
járól: Palesztináról.

VERMES ERNŐ, az uj elnök
Temesvár egyik legnagyobb gyárának 

igazgatója, Régi, kipróbált, tűzharcban 
megedzett egyéniség. Tudása, lelkessé 
ge a zsidó történelem és régi tanok sze­
retőién nyugszik. Ismeri a prófétákat, 
de emellett az egész zsidó irodalmat és 
a legújabb szidó történelem minden ese­
ményét és kis epizódját. Harcos egyé­
niség, ki a temesvári kikeresztelkedett 
zsidóknak kávéházban és uccán hangos 
„Salam“-mai köszön. Soha semmi körül­
mények: között nem felejti el, hogy zsidó 
és lelkes, öntudatos harcosa az uj rege­
nerációinak, Eröskezü ember, ki úgy 
akarja vezetni a Szervezetet, mint gyá­
rát, Egy csavar sem hiányozhat, egy 
munkás sem renitenskedhet! Nem ismer 
kompromisszumokat, m indig és minden- 
hrr lOO százalékot követel. Érdekes egyé 
niség, az uj garnitúra erős ökle.

•

DR. NOBEL SÁNDOR
Vermes ka rd csőr tetőse mellett, 6 a 

diplomata, A szó mestere. Ügy véd em­

ber, tehát polUiJcusabb. Szemüvege mö­
gött okosságot és meleg kedvességet su­
gároz a. szeme. Jó debaMcr, eröskezü el­
nök, a temesvári garnitúra diplomatája.

•
Nem lehet őket felsorolni és méltatni 

egyenként.
Dr. Fischer Tivadar diszelnökről, a 

a Parlamenti Klub elnökéről majd 
külön megemlékezem. Még az egyes vi­
dékek nagyszerű karaktereiről. A szat­
mári dr. Jordán Viktorról, meg a szigeti 
dr. Fried Abrisról. A dévaiak reprezen­
tánsáról, dr. Szegő Ernőről, a. leghívebb 
és legkitartóbb barátról. De ki tudná 
mind felsorolni őket, kik tiz esztendeje 
borúban és örömben ott állanak a moz­
galom elém rendületlenül, híven „hűsé­
gesen mind a sirig“. De ez nem frázis 
náluk, hanem, halálosan komoly meg­
győződés, mely erőt ad nekik a kitartó 
munkára. Még ha sok tövis is sebzi őket 
— és korántsem annyi elismerés, melyet 
jogosan megérdemelnek.

üdv mind nyájuknak!

Bcrhn, október 30. A birodalmi gyű 
lés külügyi bizottsága többórás ülést 
tartott, amelyen tárgyalták a szélső 
jobb és szélső baloldal részéről előter­
jesztett javaslatokat, amelyek a Young 
terv fizetési részleteinek azonnali be­
szüntetésére, a Versaillesi békeszerző­
dés revíziójára vonatkoznak. Az illé­
sen a nemzeti szocialista Frieck elnö­
költ. A bizottság vita után elvetette a 
javaslatokat. Elfogadott a bizottság

Flladelíia, október 30. Filadelfiában 
most ért véget a sebészproíeszorok vi­
lágkongresszusa, amelyen az egyik vi­
lághíres tanar rendkívül érdekes kije­
lentést tett, amely az operálás módjának 
u3 íejezetét nyitja meg a betegek szá­
mára.

A professzor előadása szerint a mo­
dern orvostudomány fölfedezte, hogy a 
villanyossággal való operálással sokkal 
nagyobb eredményeket lehet elérni, 
mint a mütőkéssel, amelyet az elektro- 
operálás rövidesen teljesen ki is fog szó. 
ritani. A professzor a párhuzam kedvé­
ért a mütőkés kezdetlegességét a lóvas- 
uttál hasonlította össze, amelyet a vil-

í Einstein, Thomas Mann, Loöbe, és Arco 
gróf plakátokon figyelmeztetik az osztrák

I választókat,
! h°gy a rend pártjaira szavazzanak és óvakod anak a szélsőségektől

Bécs, október 30. (Az Uj Kelet tudó 
; Bitójától.) Az osztrák választásokat égé- 
I ezen szokatlan propaganda előzi meg. A 
j Pártok harca annyira ki élesedett, hogv 
I sem a monarchia idejében, sem az 
! összeomlást követő forradalmi években 
1 nem v°lt példa. Az egyes pártok nem- 
I raak belföldi politikusokat és a közélet 
i kimagasló reprezentánsait szólaltatják 
; ™eS hanem a külföld vezéralakjait is.
! Újabban kiplakátirozták Thoman Mann, 
i Albert Einstein, Otto Braun porosz mi- 
: niszterelnök és mások nyilatkozatait.
• Thomas Mann a következőket Írja:
; „Az osztrák választásoktól az államépi- 
I tő pártok tiszta győzelmét várom. A- 
j mely párt Ausztriában megszilárdítja a 
I köztársaságot, felfrissíti a kultúrát és 
I enyhíti a nyomort, annak győznie kell. 
En a szociáldemokratákra gondolok. Ez 
az a párt, amely már bebizonyította, 
hogy az osztrák köztársaságot nyűgöd- 

I tan reá lehet bízni,“
I Albert Einstein igy nyilatkozott: 
j „Ausztriában uj választásokat kellett el­
rendelni, mert az öntudatos polgárság 

j és parasztság felháborodott a korra r>- 
s ció és protekciós gazdálkodás ellen. Nem 
! kétséges, hogy a választások után "ki ke 
ml ki győztesen? Küzdeni kell ama pár

akasztani Ausztria szép fejlődését Küz­
deni kell ama pártok érdekében, akik 
beigazoAák, hogy fontosabb számukra 
az ország jövője, nyugalma, rendje és 
kulturális előbbre jutása, mint a kicsi­
nyes pártpolitika.“

Paul Loebe nyilatkozata: „A válasz­
tások kimenetele nem lehet kétséges. 
Ausztria polgársága meg fogja mutatni^ 
hogy igazán akarja a gazdasági élet or- 
voslását. A választások isin át bizonyita- 
ni fogják, hogy a választók nagvrésze 
akana a csatlakozást és pedig egy batal 
más német köztársaság érdekében.“

' . .Arco gróf, a hires föltaláló, ezeket 
ina: „Az osztrákok választása kétségte­
lenül jobb auspiciumok között indul 
mint a németek közelmúlt választása! 
Ausztriában annak a pártnak kell győz- 
nie, amely fölébe helyezi az államot és 
köztársaságot a pártok rövid életű érde­
keinek. Az el nem vakított polgárság és 
a szociáldemokrácia együttesen fogja
Sikkeket“11“1 aZ áU8m CÍ’MSÍfI0Í,! -

Leittier Zoltán

A német birodalmi külügyi bizottságban 
uira elvetették a szélső lobb- és szélső 

baloldal összes indítványait
kgy javaslatot, amely a leszerelés mi­
előbbi végrehajtásának kisürgetését 
célozza és megállapítja, hogy a le nem 

, szereit államok nem tettek eleget szer­
ződésben vállalt kötelezettségeiknek és 

I hogv a mai állapot a békét és Német- 
í ország biztonságát fenyegeti. A bizott- 
! sag ezért elvárja a birodalmi kormány 
; tói, hogy megteszi a szükséges lépése­
ket a mostani állapot megszüntetésé - 

! nek ki eszközlésére.

Az elektro-operáiás kiszorítja a mütőkést
Uj korszaka nyílik az operálás módszerének — „A mütőkés 
olyan, mint a lovasul — megöli a villanyositás“ — A* elktro- 

operálassal be lehet hatni az agyba és a hátgerincbe is
- lan - Asitás megölt, ez fog történni a mü. 

i tőkéssel is.
I Yz elektro-operáiás eltünteti a vérzés 
: veszélyét s ezzel a módszerrel olvan 
I mentőmunkálatokat is lehet végezni a 
beteg emberen, amire a mütőkés használ 

I hatatlannak bizonyult. Így elektro-ope- 
rálás utján minden aggodalom nélkül be 
lehet hatolni az agyba és a hátgerincbe 
is, de óriási könnyebbséget nyer az ideg 
bajok gyógyítása is. Komoly daganato­
kat is összehasonlíthatatlanul nagvobb 
egyszerűséggel lehet villamossággal ope 
rálni, még olyan esetben is, ahol a miitő 
kés munkája után 60—70 ezüst kapocs 
volt szükséges.

Owen Young megbeszé­
lései Dawes nagykövettel 
Németország pénzügyi 

helyzetéről
London, október 30. Owen Young ame 

rikai bankár ma hosszabb megbeszélést 
folytatott Dawes londoni amerikai nagy 
követtel. Az Associated Press londoni tu 
dósitójának intormációi szerint szóba ke 
rüit a megbeszélésen a júvátétcii kérdés 
és Németország pénzügyi helyzete.

Az uj ideiglenes brazíliai 
kormány a gazdasági 

életet akarja talpraállítani
Newyork, október 30. Rio de Janeiro 

ból jelentik, hogy az uj ideiglenes kor­
mány intézkedéseket készül foganatos! 
tani az ország gazdasági életének talpra 
állítása érdekében.

A Newyork Héráidnak jelentik, hogy 
Vetulio Vargas tábornok, u forradalmár 
mozgalom fővezére a főváros felé utaz- 
tában tegnap megérkezett Sao Paoloba, 
ahol hívei nagy lelkesedéssel fogadtak.

Amerikában 
az összlakosság egy- 

hatodrésze néz a télen a 
munkanélküliség rémével 

szembe
Húszmillió ember a nyomor martaléka 
Amerikában, de Mellon a válság meg­

szűnéséről beszél
Newyork, okt, 30. William Breen, 

az amerikai munkásszövetség elnöke 
rádióelőadást tartott az amerikai mun 
kanélküliségről. Ismertette a hivata­
los adatokat, melyek szerint a munka­
nélküliek száma három és félmillió s 
ehhez hozzászámítva a téli növekedést, 
amellyel együtt ötmillió munkanélkü­
livel kell számolni e télen Ameriká­
ban. Ez azt jelenti, hogy hozzátarto­
zóikkal együtt mintegy húszmillió em- 
!>er, tehát az összlakosság egyhatod- 
része a legnagyobb nélkülözéseknek 
néz elébe.

Newyork, október 30. Mellon ame­
rikai pénzügyi államtitkár rádióelő­
adást tartott, amelyben annak a meg­
győződésének adott kifejezést, hogy 
az összes államok között Amerika fog­
ja leghamarabb leküzdeni a világgaz­
dasági válságot

Házasfelek között 
nincs levéltitok

Az aradi törvényszék érdekes Ítélete.
Feleseg, aki férjét levéltitok megsér­

tése elmén jelentett fel
Arad, október 30. Érdekes ügyben ho­

zott rua döntést az aradi törvényszék. 
Pistola Aristid CFR tisztviselő felesége 
ugyanis bűnvádi feljelentést tett férje 
ellen, levéltitok megsértése címén, vala­
mint Constantin Cojan levélkézbesitő 
ellen, amiért az a neki címzett leveleket 
férje kezéhez juttatta. A levelek tartal­
ma állítólag kényes természetűek voltak 
és azokról a férjnek nem lett volna sza­
bad tudomást szerezni.

A mai tárgyaláson Pistola i'érji jogai­
ra hivatkozott, a lévé hordó pedig azzal 

i védekezett, hogy a levél nem volt aján- 
■ h?tt és igy nyugodt lélekkel átadta a 
I férjnek. A törvényszék a perbeszédek el- 
I hangzása után elvi jelentőségénél fogva 
érdekes Ítéletében, mindkét vádlottat 
felmentette. Az ítélet indokolásában a 
bíróság kimondotta, hogy a férjnek jo­
gában áll a feleséghez címzett leveleket 
felbontani, miután házasfelek között 
nem létezik levéltitok.

........... .. ................. . • A könyvpiac szenzációja
! tok ellen, amelyek elhasznált, importált 1 ANTEPT8ZT S V E J K. KAP- 
i metódusokkal teljesen tönkrCesznCc HATÓ AZ UJ KELET KÖNYV 
! egy nyomorgó államot és meg akarják OSZTÁLYÁBAN, f

Francia i$en$?o!M
a kiejtés megjelölésével 

Lingua: Francia liliput zsebszótárak 
ék Magyar-francia rész kötve 85 lej 
Francia-magyar rész kötve 85 lej 

Schenk: Fraeia kézi szótárak 10» 
zsebalak. két rész egybekötve 136 lej 

Schidlcf: Francia Jihput zsebszótár, 
oLo mindkét rész egybekötve 34 lej 

Vidékre utánvéttel küldi
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Fantasztikus indokok alapján maradtak 
ki tízezrek az állampolgársági listából

„Miért nem jöll Haza Argentínából, hogy 
ideiében jelenlkezzéK a születési hcigén ?“

Aki hal esztendeje hónaprói-hónapra kap 
engedélyt az országban való maradásra

Ha katonának jó, miért nem jó állampolgárnak?
Ch'j Kolozsvár, október 30. (Az Uj 

Kelet iudósitójutól.) Az embernek van­
nak bizonyos jogai, amelyeket elvenni 
tőle nem lehet. Ügyvédnyelven status- 
jogoknak nevezik ezeket. Status joga az 
embernek, hogy megszületnie és meg­
halnia szabad. A megszületésnek is van­
nak jogi szabályai. Jogilag csak az szü­
letett meg, aki a anyakönyvben szere­
pel. Az államnak tehát, amelyben az 
ember születik, meg kell adnia azt a 
lehetőséget, hogy a polgár anyakönyvi - 
leg jogilag is élőlénnyé váljék, admi­
nisztrációs szervet kell fenntartania, 
nyilvántart ásókat kell vezetnie és min­
denek fölött az anyakönyviig állampol­
gárra lett embert mint törvényes és kö­
telességek ellenében jogokkal felruhá­
zott egyedet kell elismernie. El kell is­
mernie. mert ez az ember statusjoga, 
veleszületett joga, amelyet elvenni jogi 
sezmponíból abszurdum.

Az állóinpolgársági jog el­
kobzása kétségbevemja az 
ember létezését

fis mint ahogy az embernek megszü­
letnie joga van, úgy kell hogy jogokkal 
bírjon akkor, midőn, mint az állam 
nagykorúvá lett adófizetője, az állam­
polgár jogait követeli. Az állampolgár- 
sági jog éppen olyan természetes joga 
az embernek, mint a születés vagy a 
halál joga s ha az állam az állampol­
gársági jogokat nyirbálja meg, ezzel 
egyszerűen az ember létezését vonja 
kétségbe. A román állampolgársági tör­

törvény szerint — aki igazolni tudja, 
hogy négy éven keresztül egy község­
ben adói izető polgár volt G. M.-nek 
nem volt ideje sem adót fizetni, sem 
egyhuzamban egy községben lakni. 
Mert G. M. ebben az időben puhára lö­
vette magát, az ágyúgolyók izzásában 
és gázmaszkkal védekezett valaki ellen, 
aki nagyobb ur minden illetőségi tör­
vénynél és minden végrehajtónál: a 
halál ellen. Ezért G. M.-nek nem jár 
állampolgárság. Ezért őt deklasszálják 
a jütt-mentek, a veszedelmesek, a ki- 
ebru daliak közé.

Miért nem jött haza Argen­
tínából jelentkezni

K. ,/. Nemzetisége természetesen zsi­
dó. A világháború után kivándorolt Er­
délyből egzisztenciát keresni az Újvi­
lágba. Argentínában telepedett le és az 
állampolgársági listák összeírásakor je­
lentkezett a bncnosavresi román konzu­
látusnál. Természetesen román útlevele 
alapján. Két évvel ezelőtt hazalátoga­
tott és itt megtudta, hogy nem állam 
polgár. Miért nem állampolgár, kérdez­
heti K. J. Mert. — feleli a visszautasító 
végzés magyarázata — nem jelentkezett 
személyesen állampolgársága elnyeré­
séért. Hogy-hogyf — kérdezheti újra 
K. J., hiszen jelentkezett a buenosay- 
rcsi román konzulátusnál. De magyará­
zat erre a kérdésre is van. Miért nem 
.jelentkezett születési helyén az állam­
polgársági listára? Mert a törvénynek 
olyan paragrafusa is van, amely ,,ab- 

veny pedig százezerre menő embert kér- í sent“-nek (távollevőnek) minősíti azt,
getett a jogtalanok közé, akiket a fenn- 
.dio törvények a jött-mentek és kiebru- 
daltak köze számítanak, fis nézzünk vé­
gig ezen a listán: a százezer közül nincs 
egyetlen egy többségi állampolgár sem, 
hatalmas többségük zsidó, akik a válsá­
gos időkben az ország terheinek legna­
gyobb részét hordják vállukon. Ezek 
azok az emberek, akik akasztófahumor­
ral „Palesztinái állampolgároknak“ ne- 
M-zik magukat, akik számára semmi 
m m szabad ebben az országban, csak 
az adófizetés és a katonai solgálát tel­
jes .lése. Ha ezeken a kimutatásokon 
végignéz az ember, akkor látja tisztán, 
hogy milyen intencióval készült az ál­
lampolgársági törvény, hogy kiket ré- 
'Zosir előnyben és kiket deklasszál a 
legtermészetesebb emberi jogoktól a 
Jött-mentek társadalmi osztályába.

Miért maradt ki a listából
a héber tanító?

• int: kiket deklasszál.
1 válasszál ja /. A. héber tani tót, aki 

telegdi születésű, de az állampolgársági 
•istak összeírásakor Marosvásárhelyen 
tartózkodott, ott lévén az egzisztenciája. 
'• A- akinek apja és nagyapja is erdélyi 
emberek voltak, nyugodt lelkiismerettel 
tanította tovább a marosvásárhelyi zsi- 
dógyerekeket. De tévedett. A marosvá- 
sarhelyi városi tanács ugyanis vissza­
utasította azzal, hogy nem itt, hanem 
ü elegden kellet volna kérnie állampol­
gárságát. De mikor adta ezt a városi 
tanács I. A. tudomására? Amikor már 
£ Álfákat lezárták és Telegden lekésett 
az állampolgárságról. így maradt I. A. 
állampolgárság nélkül mind a mai na­
pig.

Katonának jó, állampolgár­
nak nem jó

/?• M. Hugh in nagykük üllőmegyei köz 
K<;g lakosa. Tipikus világháborutragé- 
n;a. 1914-ben az elsők között vonult be 
Katonának. Végigharcolta az összes 
frontokat. Háború alatt édesapja meg- 
hah. A forradalom után ismét községé­
hen telepedett meg és szabályszerűen je­
lentkezett az állampolgárok listáján. Az 
eredmény: visszautasítva. És követke­
zik erre egy magyarázat, amely kissé 
gondolkodóba kell hogy ejtse az embert, 
' ’ssza lett utasítva, mert nem tudta 
‘gazolni édesapja illetőségét, másrészt 
mimei‘l nem tudta igazolni, hogy 
'• bS december 31-ig illetőségre joga 
)an. Illetőségre ugyanis csak annak van 
joga. — a régi magyar állampolgársági

tki az összeírások idején nem tartózko­
dik az állam területén. A távollevőnek 
pedig 1928 december 31-ig kellett volna 
jelentkeznie. K. J. pedig eddig az idő­

pontig nem jelentkezett. így állampol­
gárságra nem jogosult.

Mi lesz azokkal, akik ma is
külföldön tartózkodnak?

fis most önként vetődik fel a kérdés: 
mi van azokkal, akik még ma is távol­
levők? Akik román pasaporttal Párizs­
ban próbálják legyűrni az életet és 
majd 1932-ben lesz annyi pénzük, hogy 
szüleiket meglátogathassák. A felelet 
erre is megvan: ezek letaszittatnak az 
emberi jogokkal rendelkező egyének 
piedesztáljárói a jött-mentek társadal­
mi osztályába. Hogy miért, arra mi fe­
leletet nem tudunk adni. Vigasztalá­
sunkra szolgál, hogy még Miron esc u 
miniszterelnök sem tud.

Hat esztendeje hónaprói-hónapra
Még vannak különösen megdöbbentő 

állampolgársági történetek. K. F. szü­
letett Déván, Hunyad megyében. Nagy 
kiterjedésű, tiszteletreméltó zsidó csa­
lád sarja. Apja állampolgár, összes 
testvérei állampolgárok. 1920-ban Pest­
re utazott és ott rokonainál élt, egzisz­
tenciát szerzett és a létezéséhez való 
jogot egy román útlevél szolgáltatta. 
De Budapesten bekövetkezett a mun­
kanélküliség és bekövetkezett az ide­
genek revíziója. K. F. kénytelen volt 
hazajönni Romániába. Illetőleg nem is 
jött: küldték. Egyenesen a kolozsvári 
b ad bírósághoz, amely tiltott határát­

lépésért 150 napi börtönbüntetésre ítél­
te. K. P. letöltötte az öt hónapot és 
most hónaprói-hónapra jár a sziguran- 
eához. hogy születése helyén tartózko­
dás! engedő! yenek meghosszabbítását 
kieszközölje. Ha nem akarnak adni, kö­
nyörög és magyaráz: hiszen rövidesen 
úgy is eljön az állampolgársági tör­

vény revíziója, hiszen ez uz ügy egészen 
ideiglenes...

Csak az a szomorú, hogy már kerek 
hat esztendeje ideiglenes.

Meghalt az apja, nines ille­
tősége

S. B. Szintén zsidó. Született az al­
sót' ehérmegyel Csestne községben. Szü­
lei gyerekkorában meghaltak. Apja 
egyik jóbarátja vette magához az ár­
vát, aki az állampolgársági listák ösa- 
szeirásánál éppen két éves katonai 
szolgálatát teljesítette. S. B. édesapja, 
miután meghalt, nem tudta igazolni 
illetőségét. Ezért S. B.-nek sincs illető­
sége. Nem azért, mintha nem született 
volna Cseszrtnén, nem azért, mintha 
nem lenne katonája a román hadsereg­
nek. pusztán csak azért, mert nevelő­
apja annakidején nem adoptálta és igy 
nem adhatja át neki illetőségét is. 8. 
B. nem állampolgár.

Reménytelen kilincselések
Soha nem fejeznek be az esetek fel­

sorolását, ha mindent, mindent papír­
ra öntenénk, ahány állampolgársági 
panasz a Zsidó Jogvédő irodában ta­
lálható. Ezrekre megy azoknak a szá­
ma, akiknek nincs állam polgárságuk, 
meri elkéstek a jelentkezési határidő­
ről. Egy másik nagy tömegnek — és 
ez képviseli a legnagyobb számot — 
nincs állampolgársága, meri a cuzista 

, városi tanácsosok megfellebbezték ál­
lampolgárságukat és a táblai tanácsok 
jóváhagyták ezeket a fellebbezéseket 
anélkül, hogy bizonyítási eljárást kér­
tek volna, fis a sok tízezer ember hiába 
jár hivatalból hivatalba, állampolgár- 
sági joguktól elzárta őket egy törvény 
ridegsége, amely határidőhöz kötötte 
létezésüknek jogos elismerését. Vala­
hogy azonos ez a határidő-rendszer az­
zal az elképzelhetetlen esettel, ha az 
anyakönyv elzárná azoknak anyaköny­
vi bevezetését, akiknek szülei a törvé­
nyes három nap után jelentkeznek az 
anyakönyvnél.

Olyan probléma ez, amelyet ezerszer 
és ezerszer lehetne megírni, mert ez a 
rendszer a legnyilvánvalóbb jogtiprás. 
Csak a hivatalos helyeken nem akarnak 
erről tudomást venni. Mert tízéves ta­
pasztalatunk mutatja, hogy megnyug­
tató miniszteri nyilatkozatokból soha 
nem lesz uj törvény. Nagyon szomorú 
volna, hogy ha ez a tapasztalat az ál­
la mpolgárság! törvény revíziójánál is 
beigazolódna. fíarzilay István

Az angol kormány Isméi interveniált 
a szovjet propagandájának beszüntetése érdeké­

ben a londoni szovjetkövetnél,
Eki a stereotip választ adta: a harmadik intemationálé nem áll a szovjet-kormány

befolyása alatt
London, október 30. Az alsóház mai

niesen Henderson kiilüvyminiszt c-r in­
terpellációra 
tette, hogy

idolt válaszában hejelen 
j _ az angol kormány nyoma­

tékosan felhívta a Londonban akkre 
ditált
i szovjetkovet figyelmét arra, 
íogy kormánya megszegi a propagan- 
latilalom tekintetében vállalt kötele­

zettséget és felkérte a követe, értesse 
meg kormányával, hogy a kommunista 
propaganda folytatása veszélyezteti a 
két ország közötti viszonyt. A követ 
biztosította az angol kormányt arról,

nem áll a szovjetkormány ellenőrzése 
és irányítása alatt,

London, október 30. Moszkvai jelen­
tés szerint az orosz pénzügyi népbiz- 

. . . , , tos további takarékosági rendszabályo
hog}’ a szovjet betartani igyekszik kát helyezett kilátásba, mert Oroszor- 
vaílalt kötezettségeit, de a propagan- szág nem számíthat újabb külföldi 
dat kifejtő harmadik internacionále 1 kölcsönre.

Mihalache belügyminiszter 
módosítani akarja a választási és köz-

igazgatási törvényt
A parlament őszi ciklusának első ülésein megszavazzák a két fontos reformot

Bucuresti—Bukarest, október 30. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Közöltük teg­
nap Mihalache belügyminiszter nyilat­
kozatát, aki kijelentette, hogy a par la 
ment őszi ülésszakának első dolga lesz a 
választási és közigazgatási törvényt mó­
dosítani. A belügyminiszter a közigazga 
tási törvénnyel kapcsolatban kijelentet­
te, hogy a tartományok megteremtése 
jó eredményeket hozott, ezzel szemben a 
„falusi községek“ (Corunna Rural a) lé­
tesítése rossz eredményeket hozott s min 
denekelőtt is egész sereg parazita tiszt­
viselő létezésének vetette meg az alap­
ját, A megyei közigazgatást a prefektu­
sok és a megyei állandó bizottságok kö­
zötti megosztása igen jó és ezért ennek 
fenntartását kívánja.

A közigazgatási törvény módosításá­

val kapcsolatosan intim megbeszélés 
volt a belügyminisztériumban Miha- 
•ache belügyminiszter, Mirto volt bel­
ügyi ahniniszter. Nicclaix belügyminisz­
tériumi igazgató és Peter Julin közigaz­
gatási vezérielügyelő részvételével. Meg 
állapították ezen az értekezleten, hogy 
ha a közigazgatási törvény nem hozta 
meg a kívánt eredményeket, ez elsősor­
ban azért történt, mert a törvénví nem 
alkalmazták. Camarasescu, Műn tenia, 
tartományi igazgatója, nyíltan is kije­
lentette, hogy a nemzeti-parasztpárti 
kormány egyes tagjai is szabotálták a 
közigazgatási törvényt, lehetetlenné té­
ve annak alkalmazását. A bizottság el­
határozta, hogy át fogja vizsgálni azo­
kat a jelentéseket, amelyeket a tartomá­
nyi igazgatók, prefektusok és mezei bi-

! zottsági elnökök küldtek a törvény al­
kalmazásáról s a jelentések átvizsgálá­
sa után döntenek a törvény módosításá­
nak részleteiről.

— Hétéves a török köztársaság. Ango­
láiból jelentik: A török köztársaság ala­
pításának hetedik évfordulóját nía meg­
ünnepelték. Részt vett az ünnepségeken 
Venizelosz és Bethlen is. A banketten 
Venizelosz beszédet mondott, melyben 
örömének adott kifejezést afelett, hogy 
a százéves török-görögháboru most már 
véget ért s a két ország baráti szomszéd­
ságban együttműködhet a béke biztosí­
tásán addig is, mig a Balkán-szövetség 

I megalakulásának előfeltételei adva lesz­
nek.
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Lloyd George megkezdte atakját 
a Fehér könyv ellen

India szolidáris a cionizmussal
A hindu nemzeti kongresszus ein3ke India rokon- 
szenvét tulmácsolia Amerika zsidóságának

Einstein professzor szózata az angol néphez
London, október 30. Az angol alsóház tegnap délutáni ülésén, a válasz­

felirati vita során lÁoyd George szólalt fel és többek között követelte a kor­
mánytól, hogy a palesztinéi kérdésben kimerítően és világosan ismertesse ál­
láspontját: Az az álláspont amelyet a kormány a Fehér Könyvben képvisel, 
ellentétben áll a mandátummal, a Bal húr-deklaráció val, de azzal a nézetek­
kel is, amelyeket Macdonald miniszterelnök néhány hónappal ezelőtt ebben a 
kérdésben vallott.

Könnyen kényes helyzetbe kerülhet az angol kor­
mány a Palesztina-kérdés miatt

London, október 30. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Jelentettük, hogy már az 
angol parlament őszi szessziójának meg 
nyitó ülésén elhangzott az első táma­
dás a Macdonald-kormány ellen a Pa­
lesztinái programnyilatkozat miatt. 
Mint a New Cronicle Írja, nemcsak az 
ellenzéki pártok ioglaltak állást az uj 
Paiesztina-politika ellen, de az a mun­
káspárt képviselői között is általános 
elégedetlenséget váltott ki. A lap sze­
rint az az elégedetlenség a valasziel- 
irati vita során is kiiejezést log nyerni. 
A konzervatívok már megkezdték a tá­
madást, ha ebben a liberálisok és a mun 
káspárt egy része is részt log venni, 
úgy a kormány könnyen igen kényes 
l.elyzetbe kerülhet... állapítja meg az 
angol lap. Valószínű, hogy Amery volt 
gyarmatügyi miniszter, vagy Sir Her­
bert Samuel, vagy esetleg a két politi­
kus együttesen módosító javaslatot fog 
a .rónbeszédhez beterjeszteni, amely 
élesen bírálja a kormánynyilatkozatot.

John Sinor munkáspárti képviselő, 
akinek választókerületében sok zsidó 
választó van, kijelentette a sajtó kép­
viselői előtt, hogy a kormánynyilatko­
zatot semmiesetre sem teheti magáévá. 
Ez a nyilatkozat ellentétben áll a man­
dátummal és a Balíour-deklarációval 
sem egyeztethető össze. A képviselő ki­
jelentette, hogy a válaszíelirati vita 
során a Palesztina-kérdést az alsóház 
elé viszi.

Parmoor lord nemzeti becsü­
letnek tekinti a mandátum 
teljesítését

London, október 30. A válaszfelirati 
vita soián az alsóház tegnapi ülésén 
Parmoor lord szólalt fel. Foglalkozott 
R kormány általános politikájával, majd 
Palesztina kérdéséről szólva kijelentet­
te, hogy a munkáspárti kormány min­
dent megtett a mandátumban foglalt 
kötelezettségeinek teljesítésére, annál is 
inkább, minthogy ezt a nemzeti becsü­
let kérdésének tekinti úgy a zsidókkal, 
mint az arabokkal szemben.

Az angol kormány hiúsítot­
ta meg a zsidó-arab meg­
beszélést

London, október 30. A Daily Herald 
a munkáskormány lapja támadja Bald­
win!, Chamberlaint és Ameryt a Times- 
ben közzétett nyiltlevelük miatt, amely­
ben a három konzervatív vezetőpoliti­
kus ismeretesen úllústíoglait a Fehér 
Könyv ellen és azt írja, hogy Baldwi- 
nék a cionista válságból politikai tőkét 
próbálnak maguknak kovácsolni. A 
Daily Herald szerint igaztalan az az 
állítás, mintha a munkáskormány nem 
folytatná a Palesztina! kérdésben elő­
deinek politikáját és az sem felel meg 
a valóságnak, hogy a munkáskormány 
nem próbálta volt dr. Weizmann elő­
terjesztésére zsidó-arab értekezletet ösz- 
szehivni. Ez a kísérlet azonban fiaskó­
val végződött.

Weizmann Chaim professzor a kor- 
inánylap cikkére válaszolva kijelentette 
az ÓTA tudósítója előtt, hogy ő a maga 
részéről soha egy ilyen értekezletre nem 
kapott meghívót a kormánytól, bár an­
nak összehívását többizben is javasolta.

Weizmann Chaim emlékira­
tain dolgozik

London, október 30. Anglia egyik leg­
nagyobb kiadóvállalata, a Victor Col- 
lanz Ltd. közli, hogy Weizmann Chaim 
professzor most írja memoárjait, ame­
lyek nemsokára napvilágot fognak 
látni.

Prága, október 30. A csehszlovákiai 
zsidó hitközségek központi vezetősége,

amely éppen most ülésezik Prágában, 
határozati javaslatot fogadott el. amely­
ben tiltakozásukat fejezik ki az angol 

j Fehér Könyvvel szemben. A határozati 
; javaslatot, küldöttség nyújtotta át a 
: prágai angol követnek.

India szolidáris a cioniz­
mussal

I Newyork, október 30. Az indiai nem- 
I zc-ti kongresszus elnöke, Salendra Bho- 
I se Amerikában tartózkodik és nagyobb 
; városokban előadásokat készül tartani, 
j A Zsidó Távirati Iroda jelentése szerint 
I Salendra Bhose át fogja adni Amerika 
I zsidóságának az indiai nemzeti kong- 
I rosszus azon üzenetét, hogy India szo- 
j íidárisnak jelenti ki magát a eioniz- 
I inassal és teljes támogatását ajánlja fel 
I a mostani válságos napokban.
I Ez a hír óriási fontossággal bir. Is- 
j uu-retes, hogy a plesztinai arab nacio- 
í realisták az utóbbi hónapokban állan­

dóan az indiai muzulmánok támogatá­
sára hivatkoztak akciójukban. Anglia 
politikai pálfordnlásában ez a momen­
tum nagy szerepet játszott, mert az an­
gol kormány a forrongó indiai hangu­
latot _ akarta kon\rakarrirozni. hogy a 
budbista hindukkal szemben a törpe 
muzulmán kisebbségnek akart kedvez­
ni. Erre a politikára adták meg a vá­
laszt. a hindu nacionalisták, akik szoli­
dárisnak jelentették ki magukat a cio­
nizmussal.

Einstein professzor az angol 
néptől kéri a zsidó aspi­

rációk teljesítését
London, október 30. Einstein Albert 

professzor Londonba utazott, hogy az 
ŐRT és ŐSE zsidó szociális intézmé-

j nyék konferenciáján, résztvegyen. Lon- 
I doni tisztelői Einstein tiszteletére a Sa- 
( voy szállóban bankettet rendeztek, ame- 
I lyen Barnard Shaw is rósz tvett. A ban- 
I ketten igen érdekes felszólalások hang- 
I zottak el, amelyeket a német és oszt- 
! rak rádióállomások is közv éti tettek. 

Bernard Shaw igen szellemes íoasztban 
köszöntötte fel Einsteint, akit Napó­
leonnal és a világ többi nagyságaival 
hasonlított össze. Mig azonban Napo­
leon és társai világbirodalmat alapítot­
tak. addig Einstein a világegyetemet 
led ez le lel. Snaw lelsorolta Newton, Ga­
lilei, Copernicus és a tudomány másik 
négy nagyságának nevét. Einsteint em­
lítette nyolcadiknak, majd igy szólt:

— Hátra volna még két hely, de va­
lóban nem tudom, kikkel lehetne ezt 
betölteni. Legfeljebb egyet tudnék még 
megnevezni, de ezt szerénységem tiltja,

Einstein németnyelvű beszédben vá­
laszolt Shaw felszólalására és többek 
között a következőket mondotta:

— Nem könnyű dolog számomra — 
mondotta Einstein — leküzdeni azt a 
mély megindultságot, amely olyan ki­
váló embernek, mint Mister Shawnak 
beszéde után érthetően elfogott.

— Azért jöttünk itt össze, — mon­
dotta — hogy a sorsüldözött zsidó nép 
sorsáról tanácskozzunk. A zsidó nép 
minden időben barométere volt a maga 
morális sajátosságával a politikai világ­
nak. A zsidó nép mindig védtelen ki­
sebbség volt és fájdalmas érzés tölthet 
el mindnyájunkat, hogy az a baromé­
ter. amelyről megemlékeztem, a jelen 
időkben nagyon mélyen áll. Meg va­
gyok azonban győződve arról, — foly­
tatta Einstein — hogy az a kötelesség­
tudás. amely minden zsidó ember lelkét 
a mai időben füti, át fog bennünket se­
gíteni a jelen nagy nehézségein.

— Hozzátok szólok, angol testvérek, 
hogy segítsetek bennünket ebben. Ép­
pen az utóbbi napokban keserves csaló­
dás ért bennünket, de nem szabad ezért 
panaszkodnunk, mert meggyőződésem, 
hogy az általános emberi célok elérésé­
ben nem fogunk visszamaradni. A mun­
kánk elé tornyosuló nehézségek minden 
alkalommal újabb értékes forrásait ad­
ják az erőnek.

Poincare az államok széthúzása miatt 
az orosz dumping erőteljes kifejlődését

jósolja
Párizs, október 30. Az Excelsior a 

buenos-ayresi La Kationnal egy időben 
közli Poincaré legújabb cikkét, ame­
lyet az orosz dumpingról irt, A visza- 
vonult államférfi u a dumpingot az 
államok nyugalma ellen irányzott ösz- 
szeesküvésnek minősiti és sajnálkozik 
afelett, hogy az államok nem együtte­

sen védekeznek a dumping ellen, ami
hatásos ellenszer lenne, hanem ehelyett 
széthúzásukkal lehetővé teszik a dum­
ping erőteljes kifejlődését Poincaré 
hangoztatja, hogy a kormányoknak 
ügyel niök kell arra, hogy az oktalan­
ságot elkövetők magukkal ne ránthas­
sák az örvénybe a többi államokat is.

Osip Dymow és Reinitz Béla darabja 
az antiszemiták pergőtüzében

A kam ?óskeresztesek követelik a darabnak a műsorról való 
levételét f s a kultuszminiszter és intendáns eltávolítását

Stuttgart, október 30. A német prog ; szó, szidalmak és lárma hangzót el, a 
sszív elemek nagy folhaborodasa , közönség nagyrésze azonban viharos

tetszéssel reagált a sivár tüntetésre. 
I Az esetnek folytatása is van, ameny 
j nyiben a nemzeti szocialisták nyílt 
■ levelet intéztek a kormányhoz, amely­

ben be jelentették, hogy legközelebb

resszív
kisérte azt a tüntetést,"amelyet —- mint 
azt az Uj Kelet már jelezte — a reak­
ciósok rendeztek a stuttgarti állami 
színházban Osyp Dymov és Reinitz 
Béla komédiája ellen". A „Kariam ár­
nyéka“ cimü zenés komédia ellen an­
tiszemiták irányították a tüntetéseket. 
A kampóskeresztesek nemcsak bent n 
színházban tüntettek a zsidó színészek 
és azok ellen, akiket a publikum kö­
zöd zsidóknak néztek, hanem az elő­
adás végén kint az uccán is kiabáló és 
esufolkodó uccakölyköket uszítottak 
reájuk.

Az előadás alatt percokig tartó fütv-

tizezer nemzeti szocialistát küldenek 
I a színházba. A kommunisták, akik 
I ezt az alkalmat nem akarják elmulasz- 
j tani arra, hogy szintén* tüntessenek, 
I 11 agy ellenakciót helyeztek kilátásba 
; A kampóskeresztesek akciójuk so- 
. ran a reu dürfen okhoz és a württen- 
j bergi kultuszminiszterhez nyílt leve- 
! intéztek, amelyben követelték a 
1 .-»két zsidó“ darabjának a műsorról

! való levételét A nyílt levelet egy 
j Otto Mayer nevű stuttgarti technikai 
magántanár és asszisztense, Eduard 
Kimpel Írták alá. Egyidejűleg köve­
telték, hogy a színház intendánsa és 
a kultuszminiszter mondjanak le 
állásukról.

Morgentho.hr tanár, a nemzeti hzo- 
cialista párt képviselője a stuttgarti 
landstagban interpellációt mondott el, 
amelyben szintén követeli a darabnak 
a műsorról való levételét és a színház 
intendánsának állásából való elbocsá­
tását. Morgenthaler professzor egyéb­
ként pártjának egyik legvéresszájubh 
demagógja. Bazile kultuszminiszter, 
aki a darabot maga is végignézte, új­
ságírók előtt tett nyilatkozatában ki­
jelentette, hogy a színdarab semmi­
lyen tekintetben nem kifogásolható és 
nem is hajlandó a kampóskeresztesek 
kívánságának eleget tenni. Minthogy 
az állami színházak művészi tekintet­
ben teljes szabadságot élveznek, nem 
is akar befolyni a darab további sor­
sába, A miniszter nyilatkozata nagyon 
kedvező hatást keltett Stuttgart lakos­
sága körében. Annál dühösebbek azon 
ban a nemzeti szocialisták, akik újabb 
botrányokra készülnek.

A Mentő-egyesület 
sorsjegyük ció ja

A kolozsvári mentő egyesület, mint 
ismeretes, sorsjegyakciót kezdeménye­
zett, amelynek bevétele arra szolgál, 
hogy a mentőegyesületnek székhazat 
építsenek és kiegészítsék a mentők 

j hiányos felszereléseit. Az egyesület 
i sorsjegybizottsága csütörtökön dél- 
I után teán látta vendégül a sajtó kén­

viselőit, akik előtt előbb dr. Tatar 
Co viol an egyetemi tanár, majd dr. 
Konrádi Dániel, a mentőegyesület ér­
demekben gazdag elnöke ismertették a 
sorsjegvakció célját. Dr. Tatar romá­
nul, majd dr. Konrádi magyarul mond 
ták el, hogy a mentőegyesületet a meg 
szünés veszélye kényszeritette arra, 
hogy sorsjegyjátékot rendezzen. A 
mentőegyesület 1891-ben alakult Ko­
lozsváron és 1912-ben jutott olyan 
helyzetbe, hogy székházat vegyen ma­
gának. A szék házat azonban nem tud- 

! ta az egyesület kifizetni és igy a há­
ború után a jótálló városi tanács vette 
át, ahol az orvostanhallgatók számára 
otthont rendezett be. Azóta a mentő- 
e"vesület teljesen függő helvzetben 
van, különböző városi segélyekből 
tartia fenn magát. Efektiv kész ki­
adásait sem tudja fedezni. Naponta 
mintegy 1700 lejre rug a mentőegyesü 
let kiadása. Nincs csak egy autójuk és 
egy kocsijuk, holott Kolozsváron leg­
alább öt autóra volna szükség.

! Az előadók hangsúlyozták, hogy a 
mentőegyesület nemzetiségi és feleke­
zeti különbség nélkül szolgálja a köz 
érdekeit. Kérték a sajtó támogatását 
a sorsjegyakció propagálására, mert 
ez az akció az egyetlen módja annak, 

j hogy ezt a közérdekű intézményt úgy 
: tudják fenntartani, hogy az minden­

kit kielégítsen.

_______ Péntek, 1930 október 31.

! — Elitélték a katonát, aki elaludt a
posztján. A kolozsvári hadbíróság ma 
tárgyalta Cosma Sándor katona perét, 
aki szolgálat közben elaludt a posztján 
és az inspekciós tiszt körútja alkalmá­
val elvette tőle fegyverét anélkül, hogy 
Cosma álmából felriadt volna. A hadbí­
róság az enyhítő körülmények tekintet­
bevételével két havi fogházra Ítélte 
Cosmát.

— Az angol légi forgalmi társaság a 
Do. X.-nél is nagyobb óriásmonoplánt 
epittet. Londonból jelentik: Az angol 
légi iorgalmi társaság óriásmonoplánt 
építtet, amelynek arányai meg fogják 
haladni a Do. X. német repülőgépét. Az 
óriásrepülőgép súlya 33 tonna lesz, hat 
Roils-Roys motorja összesen ötezer ló­
erő kifejtésére képesíti. Hossza 160 láb 
lesz és ezer mérföldet fog megtehetni 
óránkint 120 méríöldnyi sebességgel le­
szállás nélkül. A gépen öt utaskabin lesz 
melyek mindegyike hosszabb, mint a 
vasúti luxuskocsik és egvenkint ötven 
utas részére lesz bennük ülő- és fekvő­
hely. A gépnek lesz természetesen külön 
konyhája is s ezekivül parancsnoki fül­
kéje és térképező kabinja.
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[Romániában felállítják a posta- j A gyermekek
takarékpénztárakat száj - ápolása

Vlindeti állami befizetést eszközölni lehet majd a postatakarékná1

les

gneuresti—Bukarest, október 30. Az 
lösszé8 modern államok közül talán csak

függő csekk- 
"után az újonnan alakult államok va­

lamennyien gyorsan bevezették ezt a 
küllőidén nagyszerűen bevált rendszert, 
iazoubau Romániában mind a mai napig 
'óriási akadályok merültek i'el a rend­
be: bevezetése elé. A legnagyobb aka­
dálya eddig a felállításnak az volt, hogy 
„régi magyar posta takarékbetét ügyei 
méifrendezetlenek Romániával szemben 

bár eddig számos kísérlet történt az 
ügyek rendezésére, még csak most nyí­
lik végre kilátás arra, hogy a végleges 
elszámolás és az erdélyi és bánsági be­
tétesek kiűzetése is megtörténjen.

A román postahivatal már korábban 
összeírta ugyan a magyar posta romá­
niai betéteseinek követeléseit, azonban 
[ezeket egyeztetni kell a Budapesten a 
központban fekvő úgynevezett személyi 
számlákkal arra az esetre, ha időközben 
a betétesek közül egvesek már felvették 
volna a nekik járó összegeket Budapes­
ten. Erre nézve is történt már intézke­
dés és remény van arra, hogy ezek a 
murk álatok is hamarosan befejezést 
nyernek.

és pedigHatra meg
|az. hogy a h<eteteket milyen arányban
1 fogják 1 levál ta n i és a régi koronára
I szóló hip|iót -kó­rt inilven összegű 3e>kili-
[zetést- ío mák eszköziölni. Erre nézve
1 már 19»22 -ben történt az államok között
1 megegye:zés. A logx;alószinübb, hogy a
[beváltóIS egv-egy aránvban történik,
[vagyis a réni betétei■: minién koronája
után e; V leit fognak kifizetni.

A Tv 1 ,r ’ u n k volt eb ben a kérdésben he
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és legpontosabban nszkőzöl.

Engedélyezett devizahely.

lakosainak, hogy a kormány minden 
valószínűség szerint bevezeti azt a rend­
szert, hogy állami befizetéseket a posta- 
takarék utján is lehet majd eszközölni. 
Ez azt jelenti majd, hogy az egyes hi­
vatalokban megszűnik majd a rengeteg 
időt elrabló ácsorgás. mert az egyes fe­
lek pédául adót fizethetnek be az illető 
adóhivatal csekkszámlájára készpénz­
ben a postahivataloknál, vagy pedig 
egyszerűen saját számlájukról átutalják 
az adóhivatal számlájára az összeget.

— Természetesen a postatakarékpénz­
tár valamivel kevesebb kamatot fog fi­
zetni a betétekért, mint a Banea Natio- 
nala által megállapított hivatalos ka­
matláb. A csekkszámla tulajdonosok ka­
mata természetesen ennél is alacso­
nyabb és csak későbben lesz megálla­
pítható. ha majd kialakul az az összeg, 
amely körül a csekk tula id onosok által 
állandóan forgatott tételek mozognak.

— Az nj hivatal nevét is megállapí­
tották már. Casa de pastrare postale si 
serviciul conto-curent public. Fiókjai 
lesznek ennek a hivatalnak minden fon-

a legegyszerűbb és legkellemesebb módon 
az Odol szorgalmas használata által történik.
A tisztításnak különösen reggel és este — de | 
lehetőleg ebéd után is — kell történnie. A 
gyermekek az Odol-lal való kiöblítést 
hamar megszokják, mert az Odol jó ízű és a 
szájnak kellemes frisseséget ed.

tosabb postafióknál. Erősen bízunk ben­
ne, hogy hasznára lesznek az ország köz 
gazdasági életének.

Az uj intézmény elé a közvélemény 
nagy várakozással tekint, mert tényleg 

: igen nagy szükség van rá. Tényleg de- 
; mokratikus intézmény ez azonban csak 
i akkor lesz, ha a kormány bevezeti azt a 
I külföldön is használt módszert, hogy el­
sősorban adófizetéseknél igénybe lehes­

sen venni a csekkhivatalt és ha a régi 
magyar posta rendszeréből átveszi azt, 
hogy az egyes vidékeken a lakosság 
nye.ve szerinti betétkönyvecskéket ad 
ki. A magyar posta is kiadott annak ide 
jén román és német ajkú vidékeken ro­
mán és német nyelvű könyvecskéket. 
Szükséges tehát, hogy az uj hivatal a 
magyar nyelvű vidékeken magyar nyel­
vű könyvecskéket hozzon forgalomba!

Újabb hatalmas földrengés pusztított
Olaszországban

A földrengést Artcmtábati, Ravennában, Ferraraban és Kómában is érezték 
Änconäbem öl ház döit össze, Sanigailiában húsz anhét — Több mint hatvan

sebezült és huszonkét halott

széigetést folytatni a bukaresti posta- 
igaz gntesóg egy magasabb tisztviselőjé­
vel, aki részt vett a postatakarék előké­
szítő munkálataiban és aki a tervezetről 
a következőket mondotta:

— A postatakarékpénztár, a csekk- és 
kliringbivatal most már közel áll a meg 

loHásV-"- Err:> ’s inkább szükség
van. nvrf a külföldről ál au dó érdeklő­
dés nyilvánul meg a hivatal iránt.

— Tervezetünk végleges elkészítése 
előtt alaposan tanulmányoztuk a külföl­
dön bevezetett rendszereket. Ezek közül 
nálunk az úgynevezett decentralizált 
rendszer látszik a legmegfelelőbbnek. 
Ez abban áll, hogy az ország több nagy 
gócpont iában csekk- és kliring közpon­

ttól álhitünk fel, ahová az egyes körzeti 
számAnkimosok utalványozásai és át- 

IÍrásai fognak befutni.
- A decentralizált rendszernek meg 

I van az előnve. hogy az eg vés utalványo­
zásoknak nem kell megjárni az utat a 
bukaresti országos központba, hanem az 
«'"ve? közelebb fekvő központok utján is 
lebonvo'itást nyerhetnek. Természetesen 
a magán feleknek, kereskedőknek, válla­
latoknak joguk lesz több vidéki központ 
ban is stemlát nyitni. araikor is az 
egyes utalványozásokat a központok 
egymás között számolják el.

- Egy tervezzük a hivatal technikai 
I berendezését — folytatta inforbátorunk, 
—■ hogy a legnagyobb forgalom esetén 
se történhessen fennakadás, vagv torló-

Éppen ezért modern könvveléstech- 
nikai eszközökkel, gépekkel fogjuk fel- 
szere1 ni a központi hivatalokat, miután 
tisztév,nn vagyunk azzal, hogy egy ilyen 
intézmény legfőbb kelléke a pontosság 
es gyorsaság.

— Óriási kényelmet jelent az ország

Róma, oki. 30. (Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Még egy féléve sincs, hogy Déi- 
Olaszországot borzalmas erejű földren­
gés rázta meg, amely halottakban több 
ezer áldozatot követelt. A távivó most 
újabb földrengés hírét hozza, amely ez­
úttal Közép-Olaszországot pusztította 
végig és az eddigi jelentések szerint 
huszonkét halottat és több. mint hatvan 
súlyos sebesültet eredményezett. A föld­

rengés fészke, mint megállapították, az 
Adriai tengerben vau. A földrengés 
nemcsak Senigalliában és Anconában, 
tehát a pusztítás iölészkében éreztette 
hatását, hanem Raven ná ban, Fér vará­
ban, sőt Rómában is érezték. A földren­
gés nyomán Seni gall iában huszonhét, 
Anconában öt ház omlott össze. A kör­
nyező falvakból még nem érkeztek be

jelentések, de valószínűnek tartják, 
hogy halottakban a falvakban nincs 
veszteség. A kormány intézkedésére a 
földrengés-sújtottá vidékekre katonaság 
szádott ki, ahol megkezdték a romok el­
takarítását és a mentési munkálatokat. 
A földrengés következtében okozott ká­
rok összege már is jelentékenyre emel­
kedett.

„A fajvédelmi elmélet alapjai tudományos mezzel hivalkodó barbárságok“

Szigorúan ellenőrizni kell Hitleréket 
- írja Franciaország legnagyobb napilapja

A német fajvédelem megadja a lehetőséget Franciaországnak, hogy az európai egyensúly és béke
őrzője legyen

Bucuresti—Bukarest, október 30. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Az Ade- 
verul párizsi tudósítója hosszú és fi­
gyelemreméltó tudósításban kommen­
tálja zat a cikket, amely röviddel ez­
előtt a „gyűlöletes faj védelem“ cím­
mel a Tempsben látott napvilágot. A 
francia lap a német kam póskereszte- 
sek győzelmének apropójából felgön­
gyölítette az antiszemitizmus problé­
máját és szokatlanul éleshangon fog­
lalt állást minden rendű és rangú faj­
védők ellen.

A Temps kifejti cikkében, hogy a 
fajok közötti egyenlőség egyik alapját 
képezi a civilizációnak. A hitleristá­
kat, akik az egyenlőségnek ezen elve 
ellen harcolnak, éppen ezért szorosan 
ellenőrizni kell. A civilizált világnak 
kötelessége figyelemmel kísérni az an­
tiszemita szenvedélyek és a fajvédő­
áramlatok fejlődését. Akkor, midőn 
Franciaországban erőszakos antisze­
mita megnyilatkozások történtek, a re­
publikánusok erélyesen szembeszáll­
tak és győztek. A Temps itt a Drey- 
fuss-ügyre céloz, amikor a köztársa­
sági elemek és a munkástömegeknek 
sikerült oly mértékben letörni az anti­
szemita francia nacionalizmust, hogy 
az röviddel a Dreyfuss-ügy után tel­
jesen megszűnt. Ez a gyors megszű­
nés bizonyítja, hogy mily kevéssé be­
gyökerezett volt a harminc egynéhány 
évvel ezelőtt a franci<aországi antisze­
mita mozgalom. Egyébként is az ösz-

szes antiszemita mozgalmak, amelyek 
a legutóbbi században a különböző or­
szágokban jelentkeztek (és amelyek 
mindig reakciós érdekeket szolgáltak), 
vagy teljesen megszűntek, vagy jelen­
téktelenné zsugorodtak össze. Sehol 
sem sikerült egyetlen programpontot 
sem megvalósitaniok,

A Temps kifejti, hogy a tájvédelem 
elméleti alapjai a valóságban tudomá­
nyos mezzel hivalkodó barbárságok. A 
fajvédő keresztes háborúra a civilizá­
ció embereinek keresztes háborújával 
kellene válaszolnia. A Temps Francia 
országot tartja a legilletékesebbnek 
egy ilyen keresztes háború megszerve­
zésére, mert — írja a lap — az „anti­
szemitizmus nálunk nem egyéb, mint 
egy letűnt múlt szomorú emléke“.

A nagy francia lap azzal fejezi be 
cikkét, hogy az odiózus fajvédelem 
megadja a lehetőséget Franciaország­
nak, hogy az európai egyensúly és a 
békeszerződések őrzője legyen.

Az Adeverul párizsi tudósítója a 
következő kommentárokat fűzi a 
Temps cikkéhez:

„Nem hisszük, hogy szükség volna 
a^ civilizált emberiség keresztes had­
járatára az antiszemitizmus ellen. A 
hitlerista fajvédelem, a mi cuzizmu- 
sunk, az osztrák heimwehrizmus le 
fognak önmagáktól lohadni egysze­
rűen azért, mert belülről és kívülről 
üresek és semmit sem tudnak nyúj­
tani a tömegeknek. Az antiszemitiz­

mus nem létezne, ha a reakciónak nem 
állana érdekében az, hogy időnként 

céljaira felhasználja. Német nagy­
iparosok és pénzkapacitások milliókat 
bocsátottak Hitler rendelkezésére, 
hogy ez elhitethesse a választókkal, 
hogy a nyomorúságot a zsidók okoz­
zák. Saját erejére utalva, az antisze­
mitizmus, amely semmilyen társadal­
mi érdeket nem képvisel és amelynek 
eszméi megvalósithatalanok, a legrö­
videbb időn belül elpárolognak“.

— Egy évi börtönre Ítéltek egy len­
gyel képviselőt. Varsóból jelentik: A 
sosnowicei bíróság több napi tárgyalás 
után 1 évi börtönre ítélte Kwapinski és 
hathavi fogságra Zerbst szocialista kép­
viselőket. A két képviselő rövid idővel 
ezelőtt felszólította a parasztságot, hogy 
tüntető felvonulás utján is követelje jo­
gait s emiatt ítélte el őket a fasiszta 
osztálybiróság.

— Bucharint is elérte végzete. Varsó­
ból jelentik: Itteni lapok szenzációs le­
tartóztatás hírét közlik Moszkvából. A 
hírek szerint a szovjetkormány őrizetbe 
vette Bucharint. A letartóztatás előz­
ményei, hogy a kommunista párt köz­
ponti bizottsága a jobboldali forradalmi 
hangulatok állandó fokozódása után kül 
döttséget menesztett Bucharinhoz Le- 
ningradba, hogy írjon alá egy kiált­
ványt, amelyben elitéli a jobboldali des­
trukciót. Bucharin nem volt hajlandó a 
manifesztum aláírására, amiért Sztálin 
parancsot adott az őrizetbevételére. Ez 
a napokban meg is történt.
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Cikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

—A kolozsvári Brith Trumpeldor hi­
re. A Bétár parancsnoksága közli tag­
jaival és mindazon érdeklődőkkel, hogy 
a vasárnap d. u. teadélutánját egy hét­
tel elhalasztotta. Ugyanakkor szervezeti 
kötelességének tesz eleget azzal, hogy 
korporative átmegy a sómérok tea dél­
utánjára.

— Sómér-táncdélután. Városszerte 
nagy érdeklődés nyilvánul meg a Sómér 
táncdélután iránt, mely november 2-án, 
vasárnap délután 4 és félórai kezdettel 
lesz megtartva a Calea Victoriei 99. sz. 
alatti saját otthonunkban. Elsőrendű 
Jazz-band zenekarról gondoskodva van, 
úgy. hogy a kedves vendégeinknek iga­
zán felejthetetlen szórakozást fogunk 
nyújtani. Mindenkit külön szívesen lát 
a rendezőség.

— Modern mozgásmüvészeti iskola Ko 
lozsváron. Egy eddig erősen érzett 
hiányt pótol Kolozsváron a november 
1-én megnyíló uj ritmikus torna és tánc 
iskola. Az iskola vezetője Pap Vera, ki­
válóan képzett szakember. Magyar- és 
Németországban végezte tanulmányait, 
diplomáját Rudolf von Laban mozírás- 
művészeti főiskoláján szerezte. Metódu­
sa. amely Laban. Mensendick, Daloroze 
és Szentpál módszereinek, kombinált, 
egyéni alkalmazása, eredményesen vált 
be budapesti és temesvári iskoláiban. 
Felnőtteknél és gyermekeknél egyaránt 
valósággá váltotta jelmondatát: ..Har­
monikus mozgásban a szépség.“ Kolozs­
vári iskolája a legmodernebbül és leg- 
higiénikusabban berendezve, a Calea 

Reg. Ferdinánd (Ferenc József ut 59. sz. 
alatt nyílik meg. Pap Vera egyik spe­
cialitása különben, zsidó táncok beta­
nítása.

— GREDIN Alt AURÉL HÍRLAP 
ÍRÓ MEGKEZDTE A SAJTÓPE­
RÉBEN HOZOTT NYOLCNAPOS 
BÖRTÖN BÜNTETÉSÉT. Emléke­
zetes, hogy a kolozsvári törvényszék 
annakidején nyolc hónapi börtönbün­
tetésre ítélte Gredinár Aurél újság­
írót, aki az egyik kolozsvári lapban 
szellőztetett egy, Andrei törvényszéki 
elnök ellen benyújtott bűnvádi felje­
lentést. Az ügy fellebezés folytán a 
táblához került, mely Gredinár Aurél 
büntetését nyolc napra szállította le. 
A semmitőszék jóváhagyta a tábla 
döntését. A végzés ma érkezett meg
Kolozsvárra és az ügyészség ••'-'tett

in

így kell szedni az

8
Nélkülözhetetlenek a büfések, rheuma és 
gr.ppe elleni küzdelemben. Ezen betegségek 

eten egyen otthon egy csomag éüan- 
coan készenlétben. Az Aspirin-tabletta 

a szívre nem ártalmas. Az Aspirin-
Lwiviía egyedülálló 

világon.
ez er, ész

A legközelebbi választások után 
szabaddá teszik Amerikában a bor és

sör forgalmát
London, október 30. A Dailv Teleg­

raf jelenti Newyorkbói, hogy a botrá­
nyos mértéket öltő a! kohol csempészés 
következményeként valószínű, hogv a 
választások után szabaddá fogják ten­
ni a bor és sör forgalmút, mert úgy a 
republikánusok, mint a demokrata­

pártok híveinek többsége a prohibició 
reformja mellett van. Lehetséges, hogy 
nyilvános alkohol kimérő helyiségek 
nyitva!,'irtását nem fogják engedé­
lyezni, de kétségtelen, hogy a prolii­
éi eins törvény a mai formájában nem 
maradhat fenn.

A Formcsa-szigetén élő malálok 
nyolcvan japánt lenyakaztak, 380-at 

halálosan megsebesítettek
izgalmas részletek kerültek nyUyáRQS5ác*ra a Formosa-szigeti

„felvadászok“ vérengzéseiről
London, október 30. Tokióból borzai

más részleteket táviratoznak a Pormo

végrehajtani is az ítéletet. Gredinár 
Aurélt a rendőrség azonnal elővezette 
és a hírlapíró anélkül, hogy a jogszo­
kás szerint felolvasták volna előtte az 
ítéletet, már meg is kezdte büntetésé­
nek letöltését.

— A NAGYBÁNYAI AVIVA BA- 
RISSZIA MŰSOROS TÁNCESTÉLYE. 
A nagybányai Aviva-Barisszia a dési 
Aviva-Barisszia műkedvelő gárdájának 
közreműködésével nagy érdeklődés mel­
lett rendezte meg táncestélyét október 
25-én szombaton este. Az estélyt a 11a- 
tikva vezette be majd Singer Zoltán, a 
dési Barisszia rosrisonja mondott pro­
lógust. Schwartz Edith nagy tetszést 
arató táncszáma után Mandula Elvira 
zsargon szavalatokat adott elő, majd 
Hirsch Edith kupiéi frappirozták a kö­
zönséget. A hirtelen ember című egy- 
felvonásos vígjátékban Herskovits Jo­
lán, Frank Aranka, Hirsch Bubu, Hers­
kovits Sándor és Goldstein Jenő szere­
peltek. Gerson Adolf szavalata után 
Goldstein Olli és Tevjovits Piri groteszk 
táncszáma következett, majd a műsor 
utolsó számaként Vámos Leó és Dávid 
Ernő petrozsényi barissziánusoknak 
-,Egy énekes szomorúsága“ című egy- 
íelvonásos paródiáját adták elő, amely­
ben Hirsch Edith, Léb Sári, Noé Andor, 
Blatt Dezső és Klein Ferenc szerepeltek. 
Műsor után tánc, majd szépségverseny 
következett, amelynek győztese Gerson 
Manyika lett Az estélyt az együttlévő 
mintegy nyolcvan Aviva és Barissziá- 
nus reggelig tartó kommeree zárta be. 
Az estély megrendezésében Vértes Mag­
da, Gerson Adolf, Adler Jenőné. Hers­
kovits Adolfné, Jakab Samu né, Deutsch 
Manci, Schwartz Ignácné és Winkler 
István működtek közre. (s ZJ

JAL (
sa szigetén élő „fejvadászok“ japánok 
körében véghez vitt vérengzéséről. 
Ni itakayamatban japán iskolai sport­
ünnepély volt, amelyen számosán vet­
tek részt a Kormosában letelepedett 
japánok közül. A félvad maláj „fej­
vadászok“ megrohanták a sport ünne­
pély nézőközönségét és az első sorok­
ban néhány perc leforgása alatt kard­
jaikkal nyolcvan japánt lenyakaztuk. 
A nézők soraiban a malájok megjele­

nésére vad pánik támadt. A menekül­
ni igyekvők egymást taposták le s 
még könnyebb munkát szolgáltattak 
a vérengző fél vadaknak. A pánikban 
380-an sebesültek meg. Közülük csak 
48 sebesült tudott elmenekülni, a töb­
bieket levágták a malájok. A fejvadá­
szok hordája megtámadta a rendőr- 
adómást is és szabályszerű harcot ví­
vott a karhatalommal. Két rendőr fe­
jét a harcban lemetszették. A sziget 
északi részén zászlóaljakat tettek part 
ra, hogy a malájokat megfékezhessék.

A bizakodás és a fokozott munka le 
gyében zajlott le a Wiz© várad! 

konferenciája
()radea—Nagy várad, ok t<óbor 30.

E hó 27-én zajlott le Nagyváradon 
ül 1 mann-palotában a WIZO nőegyle­
tek erdélyrészi konferenciája. A kon 
ferencián képviseltették magukat a vá 
rád iákon kívül Temesvár, Kolozsvár, 
Arad és Székelyudvarhely WIZO höl- 
gyei. A gyűlést dr. Both Dezsőm', «. 
WIZO országos szövetségének elnök­
nője nyitotta meg általános figyelem 
közepette. Lendületes beszédében ki­
tért arra a csapásra, ami angol kor­
mánynyilatkozat kapcsán érte a c ion is 
■a mozgalmat. Sokkal súlyosabb bajo­
kat^ is kihevertünk már —- úgymond 

■7- és bizonyos, hogy a zsidó akarás és 
áldozatkészség megint meg fogja hoz­
ni a zsidó nép számára a várt csodát. 
A súlyos események szolgáljanak intő 
példaként az összetartás és a munka 
fokozására.

özv. Wertheimer Samuné (Kolozs­
vár) a kolozsvári asszonyok ragaszko-

■ 4 ás at tolmácsolja és biztosit ja a kon­
ferenciát, hogy Kolozsvár WlZO-női 
törhetetlen hűséggel továbbra is kive­
szik részüket a munkában.

Feuerstein Kálmán a dési WIZO 
neveben üdvözli a konferenciát. Ker­
tész Mártonná a Keren Kajemetroí 
tartott^ értékes referátumot. Weinhcr 
ger Nandorne a Keren Hajjeszód kö­
rül elvégzett női munkáról referált.

I ki Hangsúlyozva a fontos munkát, amit 
; ezen a térén meg végezniük kell mind 
1 azonknak, akik Érce Jiszraelben egv 
i uj zsidó élet hajnal hasadását látják. 

Pollók Adolf a Keren Kajemet Pa­
lesztina! delegátusa a nőknek a Pál esz 

I tma-munka körüli fontosságáról tar 
j tott nagy figyelemmel kísért" beszédet. 

heiter Lun ka (Temesvár) a Palesz­
tinái IVIZO-munkáról es az erdélyi 

j federációról beszélt, dr. Weil Adolfné 
kultusz referátumában a zsidó nőnek 
a. szellemiség terén való szerepéről

Edelstein M. Bávj 
grju e moza cä“ cl
Mindazon erdélyi

mondott értékes dolgokat. Roseau 
Angi a WlZO-leányok nevében szók 
fel, kérve az asszonyokat, hogy 
nek útmutatóik a leányok munkaf 
ban. •*'

Dr. Arthur Hunth. buzdító hes-//. 
után Roth Dezsőné bezárta a konfe-í
iiát: A konferencia. Imtáromtei

1 wí-/n‘ y -Z ajs,m¥=?«k« h* antórfiak, akik kü 
a \\ I/O országos bazarat Aradon í, ^ tanügyi értekezlet 
jak megtartani. 1 on rfeztyettek

-rdélyi zaidó iskolák 
A kolozsvári Mizrachi-ifjusági t5tl alán az a legnagyd 

portok Gneg-Sabbat estje. A kolozsvái iek direkt, zsidó iskn 
imzrachi ifjúság vezetősége elhatározd rt román nyelvű tar 
hogy ez idén is megrendezi az évek ó* 
szokásos péntek esti Oneg-sabbat élőár! 
sokat, melyek mindig is nagy érdekli 
désre tartottak számot. Folyó hó 3u 
péntek este íél 9 órakor, az izr. hitkö 
ség nagytermében, Calea Regele Fenin -i rí A + ------ 1 _•

Az első érd a 
tankönyv zsf 

szám
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utároztj rt román ny
Néhány esztendő el 

,gy kísérlet egy ilyl 
□adására, de az nerl 
Szerkesztőt) i zottság 

iányzott a lendítő *
nand 52. sz. a jatt rendezi meg a szezóSira,' hogy a lelki 
e!s° estiét, Előadók: rabbi Klein ElEem fognak reá• t . ov ------- Klein EiXem fognak reá fizetni
jahu es Sloino Zamroai. Vendégeket JSt * A siry«en Ilit éo pontos megjelenést ki® 1^>-? * OÍ,,|

item AL Dávidot, aj
Scotus Viator a jugoszláv diktaá 7,r"

ra ellen. Prágából jelentik: Scotns Va kl f
tor, a Lidove Naviny című prágai L ***& al(JOZíltta] af
ban cikksorozatot közöl, amelyben a in ^tte arra, h< ■ «1/ <j
goszláv viszonyokkal foglalkozik. É ;<rvi viszon'-ok szám
ben a cikksorozatban súlyosan elitéi ° zsidó társra romi
hangon emlékezik meg az angol publi önwet me«ina és ll

I if*? ‘diktatúráról A Prager Press Ezen első kísérlet I
' Dsml eírfí cikkínr4, ^toorgánum vá al történt, nmeivel 
ias/,01 erre a cikksorozatra es védelmi 1 -• jveszi a diktatúrát, * °?nak nd\ ....m ne1

4 xx-Ym , ,, skolak hanem azd
tanár Sw- n.llbnkf-bizottsága ma, ca *ik az állami és máj 
tortok délután a órakor tartja a Szövet oíákba^ edum m'lkü 
seg helyiségében. Sír. Baron L. Pon 10 °.iak, a n tKul
első megbeszélését, amelvre a műnk í‘nek egy k<>ruya 

-• - - rt román nveivn z-s
et

W, , , • . . ' v ^ ^ « uiuuij,
^ottsag tagjainak megjelenését kéri

* , Tárgyalás előtt az ügyvéd éviiké* 1 1 + • 1 ••
sanak pere. Közölte az Uj Kelet hol Edelstein különöse

I Acs Sándor ez óv június 23-án ’lelőtt an ezen kön^v meg 
dr. Kozma Miklós csernátfalvi ‘magva kitűnő talmudi 
ügyvédet, aki idegsokk kos, háborúba! 1 ®s így a munkáim 
tönkrement ügyfele ellen végrehajtás íteket az eredeti f 
i emlőit el. A brassói törvényszék Ác ette, másrészt pedi 
pai4c|?r,AS íir'^e közös háztartásban él ezeli a roman nyel 
ftébe wílv 6VÍ .fegTházr ért; mindezen felü
» br«ssói királyi ftélfttbK &S «>»
Érdekt-8 a doloshm, hoí-y a br=ssói ü™ ™ ‘"nL
vedek nem akarták válla mi kari szobai ítIen" 
lírásból a két elitéit védelmét, úgy A „Hittan íört> 
bogv Kolozsvárról Giurgiu János fogj önyv a Szentirás 1 
6ket védeu;- ilág teremtésétől a

1 — Vasúti szerencsétlenségek Oreszor ettészakadásáig tér
szagban és Angliában. Moszkvából je eseményeket 
len ük: a Krim felé vezető vasútvonala sztva, úgy. ..o-^v ; 
f 1S-v 1zire,a<ísótíenség történt, amely lár ezzel is m<
méhívonntlaaí0S''+m-0Z-iía vsn* Esy sze' reményeket lo^ik-v
natHI több kSk'°Zwiegy Tt6ik.v° eI- -el-es sorrendűiiAitcii. ró no Kocsi es kel mozilonv i -1szetört. A hatottak azáma H a "eheti P
U-ká ismeretlen. A Cseka azonnal vizsgí 7 szellemben Vllt
latot indított és 15 egyéni letartóztatott, tötani reisz a

r Londonból jelentik: Touugov-állo onatkozó előirásol
másnál (Indiában) súlyos vasúti katas, ikciók) mául ki fo
;rf;ja történt. A rangoon-mandalai sze * ünnennanok jelet
tat,., vonat ki siklott, valószínűleg polifí ásónak fejtegetésé
halottról ”4* sí C0' f?tke;ztvben. Eddig ké: 5ffc és gyásznapok; 
jelentés! sehesultröl érkezett .rrendben. ahosy r

n egymást követ:
~ IfEmenietiek a csalással vádolt két 

mérnököt. Közölte az Uj Kelet, hogy a 
uem törvényszék az elmúlt év decembe­
re Den 30 rendbeli csalásért két évi bör­
tönre itelte Lauthmann Izidor és Fölös 

ei József kataszteri mérnök "két azoD
gyanú alapján, hogy a Felsőszöcs köz- >87 azt még azon segnen me«Toítt>P a . V ol»a----kf akiknek romái 

ég kezdetleges Jg 
van a rra. hogy 

i iskola vajamé: 
íhbá a középiskolí 
jó eredménnyel f 
A könyv a közoki 
um által a pro há h 
övezeté sét mi sem
Megrendelhető a

ségben megejtett kataszteri földmérések 
«íiKaliuaval mogkárosiiották a gazdákat 

mérnököt le is tartóztatták és 1 
VV1 fogvatartás után 200—200 ezer tej 
ovauek ellenében, engedték szabadlábon. 
ílKiT>—1kofeTbbröl ismerték Lauthmann 
es j uíoskeit. meg voltak győződve a 
i i*(u. bet ellen emberek ártatlanságáról 
A vádlottak a táirgyalás során váltig 
üangoztatták, hogy a gazdáktól jogosan 

. ve tek «el az ezer lejeket, minthogy ^neerenrtoihóta 
ezért a pénzért olyan munkateljesit- fv^Sfto T1
menyt adtak, amire nem voltak kötelez- „ , / ,-tr- ^ 1
hetok. Másodfokon ma tárgyalta ezt azé ^ ”3* 
ügyet a kolozsvári Királyi ítélőtábla 
Diniitrni tanácsa. Rád ülésen és Peíro- 
vjciu táüiahirák részvételével. Az elnök 
a legtágabb bizonyítást rendelte el. Ki- 
haJgattak többek között Munteanu ka­
taszteri inspektort is, akinek szakvéle­
ménye alapján és dr. Giurgiu János ko­
lozsvári es dr. Dragos Teofil nagybá- 
nyai ügyvédek meghallgatása után a.
1 ahJft talpasa felmentette a két mérnÖ- 
kot. Dr. Livin Ilea főügyész-hedvettes az 
iteletet megfellebbezte a Semmitőszék- 
hez.

r ;Ua^yvpíac újdonság ai au 
LANBOAN KAPHATOK AZ UJ KB
let könyvosztályában.

Különösen teszi al 
ít az erdélyi zsidó < 
[ azon körülmény, 
ividék, stílusa vi 
iny. nyelvezete

A drágakő és az c 
Fsterdami jelenté- 
Jf*ol6 iparban nag 

.rr®4ukeiót vittek 
«űtköszörüsök közi 
^-mint Antwerpe 
^élknliség. Az óra 
kövek iparában a 
kötések alig törté 
. nkor karáeaonv 
!és bökött bekövi 

lnemes drágakövei 
ü' hovv az árak 
loin nincs. letj
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dolgokat RosemÉ, 
yok nevében Sf

hogy leg?
leányok munkaj

fii' hu.’ditó hpv-,/,‘ a konf*
p limaroxa tai közS 
intézkedés w, h, ' 

■ha zárát Aradon f,'
°f »

íizrachi-if jasági
I A kolozsvári aek
tetosége elhatározd 
Irendezi az évek $ 

Cneg-sabbat előadjLg Jsnagv érdeké 
loot, r olyo hó 31-én 
fikor. az izr. hitköz 
r a‘ea Kegele Perdi 
Indezi meg a szezői 
t: rabbi Klein Eli 
|oni. Vendégeket szi 

megjelenést kér
'll w

k jugoszláv diktató
plentik: Scotns Via. 
ly vimü prágai lap.
Izö). amelyben a jp 
|1 foglalkozik. Eh." 
In súlyosan elítéli 
leg az angol publi- 
I A Prager Presse 

• sajtóorgánum vá­
ltra és védelmébe

rt romén nyelvű tankönyveink.
Néhány esztendő előtt történt ugvan 

_gy kísérlet egy ily zsidó tankönvv 
aádására, de az nem jutott tovább a 
izerkesztőbi zo11ság inogválasztáaáná 1. 
Hiányzott a lendítő erő és a garancia 
ura, hogy a lelkes kezdeményezők 
um fognak reá fizetni idealizmusukra. 
Annál nagyobb elismerés illeti Edel 
ein M. Dávdot, a t-emesvár-józsef­

városi őrt. izr. iskola kitűnő tanítóját, 
iki több évi munkájával é-s tekintélyes 
mvagi áldozatta] az első kísérletet' 
ette arra. ho az erdélyi zsidó tan- 
jcrvi viszonyok számbavételével az el- 

sidó táro-i-a román nyelvű tan- 
íönwet me" ;na és kiadja.

Ezen első kísérlet egy zsidó hittan­
ai történt, amelyet nagy örömmel 
’ognak ndv .ni nem csupán a zsidó

-bizottsága ma. csS 
For tartja a Szövet- 
[ Baron L. Pop 10. 
liinűyre a munka- 
jnegjí lenését kéri.
I ax ‘f - v,\é í gyilko-
I ej ke.et, hogy 
I; n;;ls 23-á n lelőtte 
lenni laivi magyar 
I xkos háborúban 
If-ó a végrehajtást 
V törvényszék Ács 
l's háztartásban é 
pö évi iegyháza 
l'ev.és utján héttőn 

et;'h]a elé kerül 
t° ■ a le >sói ügy. 
ptelni kari szolid* 

védebnét. úgy, 
fura j a .) ános fogja

lő :eZ' 
a e

I lenségek Orcszor- 
Muszkvából je- 

I au vasútvonalon 
g történt, amely- 

7aía van. Egy sze- 
ótt egy másik vö­
ket mozdony ősz­

üli 1 14. a sebesül- 
ka azonnal vizsgá 

f'<*v' is-a »*táztatott 
ik' Toungov-állo- 
fyos vasúti kutász- 
loop-man lalai sze- 
fauisz-niiieg politi- 
ztvben. Eddig két 
‘• •■' ü: * i-é! érkezett

fv;lássa! vádolt két 
Ej Kelet, hogy a 
műit év riecemoe- 
; '-■•vt két évi bör- 

I- Izidor és Pölös- 
nérnök két azon 

I a Ff Isószöcs köz- 
-ztéri íük!mérések 

|.uilaK a gazdákat.- 
tartóztatták és 1 
2ní; -200 ezer lej 
■ n-k sza bad lábon, 

fenek Lauthmaan 
j’tak győződve a

é rí at lanságáról-
ás során váltig 
gazdáktól jogosan 

lseket, minthogy 
munkaiéi jesit- 

fvn voltak kötelez- 
tvrgyalta ezt az 
'■•évi Ítélőtábla 

I u esen és Petro- 
ételével. Az elnök 

? rendelte el. Ki- 
ptt Mimtoan-u ka- 
akinek szakvéle- 

Murgin János ko- 
[ Teoíil nagybá- 

után a. 
['te a két mérno- 

■ ."ész-hei vettes az 
temmitőszék-

IDONSAGAI ÁL- 
tK AZ UJ KE 

IT A BAN.

péntek, 1930 október 31. ü J KELET

ki első erdélyi román 
tankönyv zsidó iskolák 

számára
_ Edelstein M. Dávid „Carte de reii- 

giu e moza cä“ clmii könyve —
Mindazon erdélyi zsidó vezér- és 

yiférfiak, akik különféle hitközségi

Vilmos császár is megirigyelhetné
Mussolini beszédét“

Hagy az Ijedelem a francia diplomáciában
ban a 9uce fog diktálni

©éli* elet-Európá- 

Mussolini beszéde egy igen közeli hábtms beköszöntése

v tanügyi értekezleteken és kongresz- 
íusokon resztvettek, tudják, hogy az
erdélyi ZvSidó iskoláknak bajai között 
taliin" az a legnagyobb, hogy nincse­
nek direkt, zsidó iskolák számára meg

I Párizs, október 30. Az egész francia 
i saitó megdöbbenéssel ir Mussolini kard- 
! csörtető beszédéről. A lapok kijelentik, 
j hogy Franciaország és Olaszország kö- 
! zött olyan mély szakadék képződött, a- 
melyet semmiféle diplomáciai mesterke­
dés nem állíthat helyre- Mussolini meg 
akarja félemiiteni Franciaországot és a 
leszerelést csak addig követeli, amíg az 
Olaszország érdekeit nem sérti, Boris és 
Giovanna esküvője és Achmed Zoítu kö­
zeli halála megerősíti, hogy Mussolini 
azt kívánja, hogy Délkelet-Európában

minden úgy történjék, ahogy ő akarja. 
Az angol sajtó franciabarát része úgy 
ir Mussolini beszédéről, mint egy igen 
közelálló háború beköszöntéséről, mert 
az egész világ fegyverkezik és Mussoli­
ni egy ui II. Vilmos császárnak képzeli 
magát. Olyan ez a beszéd, — írja a fran­
cia sajtó — hogy a német ex császár is 
szörnyen büszke lehetne rá. Európa bé­
kéje veszélyben van és az európai béke 
megkívánná, hogy a Duoe mérsékelje 
magát

l!!lllll!i!.liilllllllll!lllllllllllll!llillllll||||||!lll|||||||||||||||||||lil||lll|]|llllljj||IIIIIIIIIIIIIH!llj|jll|!|

KÖZGAZDASÁG
Lolák hanem azon hitoktatók is.

Aik az állami és más nemzetiségű is- 
olákban edtuv nélkülözni voltak kény 
lenek egy könnyű nyelvezettel meg- 
t ronic-ii nyelvű zsidó hittankön1 - 
el
Edelstein különösen predesztinálva 

an ezen kön^v megnv.o^ra, mert eev­
és/t kitűnő ti! műd ismerő és hebrais- 

és így a munkához szükséges ismé­
teket az ereueti forrásokból ment­

ette. másrészt pedig éppoly ügyesen 
éli a román nyelvet is, mint a bé­

rt; mindezen felül pedig meg van 
zon pedagóíhal képzettsége és érzéke, 
mi nélkül S tankönyvet irni lehe­
len.
A „Hittan történeti részében a

:onyv a Szenti rás nvornan felöleli a 
ilásr teremtésétől a zsidó birodalom 
ettészak idásáig terjedő összes fonto- 
ta- eseményeket rövid f«* fezetek re 
szíva, ugv. azok megtanulása
sár ezzf>I is meg van könnyítve. Az 
semeny.-ket lomkas követk<‘zetesség- 

eh7es sorrendben tárgyalja és az 
?ves bornálvos pontokat hao’yomá- 
ves szellemben világítja meg. A val- 
istani rész Aoig a mindennapi életre 
onatkozó előírásokból (imák oene- 
ikeiok) mau] ki folytatja a szombat 

I ünnepnapok jelentőségének és elő- 
_saaak fejtegetésével, mig végül a 
oű és gyásznapokat ismerteti azon 
trendben, ahogy azok az év folva- 
íán egymást követik.
Különösen teszi alkalmassá a könv- 

et az erdélyi zsidó gyermekek száma- 
azon körülmény, hogy mondatai 

»vidék, stílusa világos és gördtilé- 
en7* nyelvezete pedig oly könnyű, 
°jy azt még azon tanulók is megér- 
, akiknek román nyelvi készsége 

leg kezdetleges így minden remény 
leg van arra, hogy a könyvet az elo- 
. ’^ola valamennyi osztályai, to 
sbbá a középiskolák alsóbb osztályai 
jo eredménnyel fogják használni.
A konvv n közoktatásügyi minisztő- 

IUm alfal nprobáIvn van, így annak 
«vezetését mi sem gátolja.
Megrendelhető a szerzőnél, (Timi- 
rA- TV. Str. Pop de Básostí 11.)

Olaszország nagyobb tétel tengerit 
vásárolna az áliami tartosásolt számlájára
A belföldi gsbőitspEacom » itagyvásárldk sxöksé^letegstek fa ^ 
xase után a forg iom mmsmalssrs csökkent — a öánsáte nacsv maimon a kedvelő expoirffuvardti mélát r-ag^men^ylsécssP 

bes*arát$Fas gabonát vásárolták

ra;

A nemzetközi gabonapiacokon az 
utóbbi hetekben viszonylagos nyugalom 

; van, amit optimista gazdasági körök uz.
! zal magyaráznak, hogy a piac az árak 
közeli emelkedésében bízik. Egyébként 
is ezekben a hónapokban az áralakulás 
stag nációját mindig élénkülés szokta fel 
váltani és éppen ezért a termelők el­
adásaiknál rendszerint nagyobb tartóz­
kodást is tanúsítanak. Az orosz dum­
ping kilátásait ma már világszerte nyu- 
godtabban Ítélik meg. Szakkörök szerint 
a csikágói árutőzsdének az a határozata, 
mely szerint Amerika orosz búzát nem 
vesz át, azt eredményezheti, hogy az 
orosz szovjet eladásai fedezésére euró­
pai, vagy más eredetű árut lesz kényte­
len vásárolni, tehát előállhat az a hely­
zet, hogy az árak emelkedni fognak.

Belföldön a gabonapiac helyzete egye­
lőre szintén teljesen stagnál. Mivel a 
nagyvásárlók szükségleteiket jórészt fe­
dezték, a piacon a forgalom a minimális 
ra csökkent. A legutóbbi napokig egyéb­
ként élénk kínálat mellett a kereslet 
még mindig gyengén alakult, azonban a 
piac számol azzal, hogy az időjárás rö­
videsen megváltozik és a felhozatal ter­
mészetes visszafejlődése folytán a kíná­
lat is csökkenni fog.

A tengeriüzlet szintén stagnál bár hí­
rek szerint Olaszország nagyobb tétel 
kukoricát akar átvenni. Ennek a tranz­

akciónak sikere azonban bizonytalan, 
mert beavatottak szerint, az olaszok az 
átvételre kijelölt mennyiség érték ót 
adósságtörlesztésre akarják fordítani. A 
tengeri ára, a többi gahonanemüek ala­
kulásához hasonlóan szintén tartott és 
szakkörök emelkedésbe csakis a felhoza­
tal szezónszerü csökkenése után szá­
mítanak.

_ Szakkörök kedvezőer?. fogadták a kor- 
many na ä legutóbb kiadott rendeletét, 
uiei> szerint a Teinesvár-Béga állomá­
sokra irányított gabona luvardiját 11 
ezer lejről 6 ezer lejre mérsékelték. Ez 
a rendelkezés lehetővé teszi, hogy az 
idei gyenge sikerű bánáti árut a na- 
gyobb sikértartalmú beszaróbiai buzá- 
va.t lel javítsák. Az idei bánsági gabona 
kenyérliszteknél 16—20 százalékos, kö­
zép hsztokné1 28—28 százalékos sikértar­
talmú, mig a beszarábiai kenyér liszt 30 
százalékos, a középlisztek pedig 36 szá­
zalékos sikőrtartalmuak.

A bánsági nagymalmok az uj export 
i u\ ardij mellett nagyobb mennyisógben 
vásároltak beszarábiai árut, mert az igy 
feljavított exportanyag jó üzletnek bi­
zonyult. Ezenkívül a malmok együttes 
akciót indítottak, hogy a kod vez a tényt 
terjesszék ki a lisztre is. Ennek érdeké­
ben főleg a regáti nagymalmok dolgoz­
nak szakkörök szerint, a siker kilátá­
sával.

oar
D 45 lei.

Fleischer Lipót

^ jbágakp és az ékszer is rossz üzlet, 
jnstpirdarni jelentés szerint a gvémánt- 

Tparhan nagyarányú munka- és 
J^nkeiót vittek keresztül. A gyé- 
tetköszorüsök között úgy Amsterdam- 
in-iv!n.t Antwerpenben, nagy a mun- 

, hűség. Az óralánc és a hamis drá 
fövök iparában a helyzet hasonló, üz- 

alig történnek, pedig máskor 
'’6te°r karácsony olőtt nagy fellen- 

szokott bekövetkezni. A nemes és 
r^ri?es drágakövek piacán annak da- 
A ho"v az ár.ak leestek, semmi for- 

nincs.
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Italmérési illetékek létesítése. A cluji 
Kereskedelmi és Iparkamara — a ke­
reskedelmi és iparügyi minisztérium. 
9402Ü—1030. sz. leirata alapján — az ér­
dekeltek tudomására hozza, hogy a szesz 
gyártást és italmérést szabályozó tör­
vén v 2. szakasza értelmében nem lehet 
semmilyen más illetéket létesíteni a sze­
szes italokra, mint amelyeket a törvény 
elöir.

I j dróthengermü Hollandiában. Ams­
terdamból jelentik: A hollandiai vas­
ipar kedvezőtlen helyzetét arra vezetik 
vissza hogy az országban nem működik 
dróthengermü. A vezető holland ipari 
köT-np ebben az ügyben megkeresést in­
téztek a kormányhoz, amely bizottságot 
küldött ki a kérdés tanulmányozására. 
A bizottság záros határidőn belül el fog 
készülni jelentésével, amelynek alapján 
a kormány maga is támogatni kész a 
holland vasiparnak ezt a tervét.

Olcsóbb lesz a nikkel. Londonból je­
lentik: Az International Nickel Com­
pany fúziója a Mond-Nickel Company- 

a-;í > kkélteimé ősének 90 száza­
lékát egyesítette. Ezzel egyidejűleg a 
nikkelárak is estek. Az árak csökkenése 
pedig tovább tart, ami összefügg a fém­
ipari piacon uralkodó általános ellany- 
hulással. A kanadai nikkeltermés 1925- 
ben 38.700 Annáról 65.400 tonnára emel­
kedett 1929-ben. A világ nikkel 
protekciója szintén közel negyven szá­
zalékkal emelkedett Az acélipar, a nik­
kel legfőbb igénybevevője, az elmúlt év 
közepe óta már nem volt abban a hely­
zetben, ho"y fokozott mértékben telie- 
sitse a terméstöbblet horuanyozását. Ez 
a körülmény is természetesen hozzájá­
rni az árak újabb eséséhez.

Bevezetek a bukaresti börzén az elő- 
és utótőzs-ét. A bukaresti tőzsdetanács 
mindenképpen emelni akarja a tőzsdei 
forgalmat s ennek érdekében intózmó- 
nyesiteni akarna a küliöldi tőzsdéken 
szokásos, a tőzsdeidő előtti és utáni üz­
letkötéseket. Hir szerint az elő- és utó- 
tőzsdében maid csak a remisiék fognak 
üzleteket köthetni, akiknek működését 
ez alkalomból nionnan szabályozzák. 
Farosénak talál ink az ilven setetési kí­
sérleteket, mert amint a külföldi példák 
mutatják az elő- és utótőzsde ideién 
rendszerint a könnyelmű árspekulációk 
nyomulnak előtérbe s a mostani depresz 
sziós hangulat mellett csak a kontremin 
árromboló tevékenységének fog ez köny- 
nyitést nyújtani.

Görögországból dohányt. Németország 
ból vasúti anyagokat vásárol Románia.
Bukarestből jelentik: Az autonóm jöve­
déki pénztár igazgatósága megbízta Ste- 
faneseu kereskedelmi igazgatót, hogy 
utazzék Görögországba, ahol macedón 
dohányt vásároljon a romániai cigaret­
ták minőségének feljavítására. Egyelőre 
40 ezer kilogram macedón dohányt akar 
venni a dohányjövedék. A minőség fel­
javítását célzó vásárlás az idei dohány­
termeléssel van összefüggésben. Ez év­
ben ugyanis az egész ország területén 
25 midié kitegram dohányt termesztet­
tek, vagyis mennyiségileg a termés meg 
hatedta a múlt évit, a jobb minőségű 
dohán vökből azonban kevés termett, 
ezért kell macedón dohányt vásárolni a 
monopóliumnak. Az államvasutak ve- 
zériem■/,valósága kéttagú delegációt kül­
dött ki Németországba azzal a megbízna 
sál, hogv látogassa végig azokat a né­
met nehézipari vállalatokat, amelyek az 
utóbbi években vasúti anyagokat szállí­
tottak a CFR-nek. A delegáció, amely­
nek taviai Mi lesen mérnök, a CFR gaz­
dasági osztályának igazgatóin, felhatal­
mazást kapott arra. hogy Németország­
ban 30 millió lej értékű megrendelést 
csináljon a vasút modernebb felszerelé­
sének beszerzése céljából

A CFR tarifapolitikái* miatt ismét 
tért vesztett a román fa. Tudvalévőén a 
román tűzifának még most is egyik leg­
fontosabb export-piaca Magyarország, 
illetőleg Budapest. A magyar államvas­
utak az utóbbi napokban 40 százalékkal 
esőken tették a belföldi állomásokon fel­
adott magyar származása tűzifa szállí­
tási diiát. Ezen nagyarányú tarifa re­
dukció következtében az eddig a nagy 
termelési költségek következtében a pes­
ti piacon versenyképtelen dunántúli fa 
erősen kon kurrenci a képes lett Pesten. A 
román tüzifatermelők íii’ciativájára Ma 
noil esen kereskedelmi miniszter most au 
kétra hívta össze a CFR tarifabizottsá­
gát, hogy a magyar export érdekében 
mérsékelje a Pestre irányuló tűzifa szál 
litási diját. A tarifabizottság azonban 
meghiúsította a minisztérium kísérletét 
azzal a megokolássaí hogy a gabona fu­
varok leszállítását csak a tiizitnrifn 
emelése ellenében tuű ,i keresztülvinni s 
most erről a rekomp 3nzációvél semmi­
esetre sem mondhat le a CFR.
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Szinaai—non
A Dreyfus-per

— G. Hehfisch és V. Herzog drámá­
jának bemu.atója a kolozs ári A. aj.. ar 

Színházban
Azok a történelmi drámák, amelyek 

az igazság miatt s az igazság érdekében 
peregtek le: túlélik a tovatűnő évtize­
dek és a gigászi események leled tető, 
gyors ütemét. Ennek köszönhető, hogy 
Dreyfus, a zsidó-lraueia kapitány drá­
mája ma ép olyan aktualitással rendel­
kezik, mint abban az időben, amikor 
szereplői még éltek és közvetlen közel­
ből voltak intézői egy tragikus és mégis 
dicsőséges emberi sorsnak. Ma már tel­
jes részleteiben fel vannak derítve a 
Dreyius-per kulisszamögötti titkai s igy 
annak a két német drámaírónak, aki a 
hajdani tüzérkapitány drámáját a szín­
padra vitte, tulajdonképpen csak tech­
nikai feladatokkal kellett megbirkóznia.

A tegnap este a Magyar Színházban 
bemutatott Dreyfus-dráma sem beállí­
tásban, sem cselekményben nem éri el 
a megfilmesített Dreyfus-dráma nívó­
ját, amelyet e sorok írója Becsben lá­
tott. Elismerjük, hogy a iilmvállalatok- 
nak, pláne azoknak, amelyek hangos- 
filmgyártásra vannak berendezve, sok­
kal nagyobb lehetőségek állanak rendel­
kezésére, egyfelől azért, mert a legjobb 
színészekkel dolgozhatnak, másfelől, 
mert nincsenek kötve a színpad korlá­
tolt tér- és formakereteihez.

Hehfisch és Herzog drámája ennek 
ellenére sem rossz színpadi alkotás. Az 
utolsó felvonás különösképpen jól van 
megkonstruálva: dialógusai finomak, 
dinamikusak és drámaiak s különösen 
Piquard ezredes figurájának megrajzo­
lásában a jellemrajznak legjobb kvali­
tásaival rendelkezik. Csak természetes, 
hogy egy ilyen sok személyt mozgató 
drámának úgy rendezés, mint előadás 
tekintetében a legkifogástalanabbnak 
kellene lennie s olyan összjátékban kel­
lene felolvadnia, amelyben a legjelen­
téktelenebb szereplő is elsőrangú kvali­
tásokat nyújt.

Sajnos, ezt az igényünket a kolozsvári 
Magyar Színház tegnap esti bemutatója 
csak minimálisan honorálta. Azok a 
szereplők, akik, elismerjük, rendkívül 
értékes alakítást nyújtottak, csak elmé­
lyítették azokat a kirívó hiányokat, 
amelyeket az összjátékban fedeztünk 
fel akaratlanul is. Olyan hatalmas tör­
ténelmi figurákat, az igazságnak, a ha­
ladásnak olyan monumentális bajnokait 
mint Jaures és Clemencemi, szerintünk 
nem lehet fiatal, kezdő színészekre bíz­
ni, akik esetleg éppen fiatalságuknál 
fogva nem ismerik ezeknek a figurák­
nak belső struktúráját. Jaurés figurá­
ját legalább is Tóth Eleknek kellett vol­
na alakítania, ennek a robusztus színész 
nek, aki ugyan a reászabott feladatnak 
Ss nemes kvalitásaihoz mérten tett ele­
get, de szerepét esetleg könnyebb faj- 
mi lyu színész is eljátszhatta volna. 
Piquard ezredes ragyogó emberségét 
Föhlényi László olykor megragadó erő­
vel ábrázolta, de nagyon sok esetben 
túlméretezte gesztusait. A bemutató 
fénypontját Jonovics Jenő Zolája és 
Forgács Sándor Labory ügyvédje nyúj­
totta: ők ketten maradéktalanul nyúj­
tották azt, amit vártunk tőlük. Tompa 
Béla kis epizód-szerepében is bebizo­
nyította, hogy mint prózai szinész is 
elsőrangú; kár, hogy epizód szerepet ka­
pott csak, holott nézetünk szerint Wal- 
sin-FJszterházy szerepét 6 sokkal jobban 
tudta 'volna alakítani, mint az ambició­
zus s ugylátszik, fejlődésképes Balázs 
Samu, aki egyébként egv-egy jelenetben 
teljesen kifogástalan volt. Kaszab Anna 
nem mindennapi tehetsége tegnap este 
is a legszebb sikerben virágzott ki: min­
den szava melegségtől és lelkességtől 
volt át színezett. Bárdi Teréz Dreyfusné- 
ja a szenvedő és rajongó asszony belső 
lélekhullámzását finoman hozta ki. A 
többi szereplők közül egvediil fíéfhchn 
Ödön érdemli meg a kihangsúlyozott 
elismerést, aki egy tábornok szerepében 
rendkívül férfias és jellemző tudott len­
ni. Egyébként a többi szereplők, igv 
Nyerges és Révész is, tehetséges színé­
szeknek látszanak, de a rendezői kéz­
nek még sokat kell csiszolnia rajtuk 
ahhoz, hogy hasonló fajsulvu szerepek­
ben meg tudják állani a helyüket, (s. I.)

HIRDETEK AZ ÜZLET LELKE- 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

\ Román opera műsora
Péntek, 1930. október 31-én: Gianni 

Schicchi és Paraszt becsület 
Vasárnap, 1930. november 2-an délután: 

Mártha.
Hétfő, 1930. november 3-án: Szünet.

i A MAGYAR SZÍNHÁZ llíGUAj ANaK 
KÖZLEMÉNYEI

! Lehullott a re^gő nyárfa. Szombaton 
este lesz a permierje a .,Lehullott a rez­
gő nyárfa“ cimü bűbájos operettnek, 
melyre a szezon eleje óta készül a szín­
ház személyzete. Szántó Mihály, az uj 
operett komponistája, nem ismeretlen 
név a közönség előtt. Ö irra a Hazudik 
a muzsikaszó és a Mit susog a fehér 

i akác cimü operetteket is, ez a két ope- 
1 rett pedig emlékezetes sikert aratott 
I mindenütt. Kolozsváron is egy csapásra 
népszerűvé váltak Szántó Mihálv vidám 
ötletes, pezsgő melódiái. A Lehullott a 
rezgő nyárfa messze felülmúlja Szántó 
Mihály eddigi darabjait is. Régen nem 

' láttunk ilyen csupa tréfa, csupa derű,
I csupa tánc operettet. Az első felvonás 
nyitányától az utolsó felvonás finálé 
jáig nem fogy ki Szántó ütletességn. 
Ma<?uk a szinészek is annyit nevettek a 
próbákon, hogy gyakran meg kellett ál­
lítani a munkát az általános 'at.táv
miatt. Biztos, hogy a közönség még job­
ban fog mulatni a Lehullott :t rtzgő 
nyárfa előadásain. Ihász Alá bár rende­
zi, Stefnnidesz dirigálta a iarabot a lő­
szerepeket Karácsonyi, Betegh, Nádor, 
Tompa, Ihász adják.

Mint egy tavaszi nan, mint egy főnye­
remény, — mint egy jó szivar, mmt egy 
pohár remek bor, — ezekkel a kétség!tr­
ión ül jó dolgokkal hasonlítja össze a 
Leipziger Abend post a ti mii énekes pa- 
rasztszinház előadásait. A tiroli \:kég­
li irii együttes a jövő héten három elő­
adást ad nálunk s olyan uj stílust noz 
közénk, amely bizonyára a legnagyobb 
érdeklődést fordítni feléjük. Szaldón dél 
után hatkor a Négyszeres lakodalom e. 
paródikus operettet ad iák, amelyet Lip­
csében hónapokon át látszottak a nyá­
ron zsúfolt házak mellett. Jegyek oMre 
válthatók a színház pénztáránál, vagy a 
Romania Artistiea színházi ügynökség­
nél a Főtéren.

I A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA 
\ 7, esti előadások fé! 9 kor kezdődnek. 

Péntek: A Dreyfnss-per. (Harmadszor.
A. bérlet 8. Ssz. 38.)

Szombat: Lehullott a rezgő nyárfa. 
(Operett-újdonság, először. Kará­
csonyi, Betegh, Nádor, Tompa, 
Ihász. 7. premier-bérlet Ssz. 39.)

I Vasárnap d. u. G órakor: Húzd rá 
cigány. (Operett újdonság, mérsé­
kelt helyárakkal. Kondor, Ka­
szab. Betegh, Nádor, Tompa és 
Ihász.)

Vasárnap este fél 9-kor: Lehullott a 
rezgő nvárfa. (Másodszor. B. bérlet 

! 8. Ssz. 41.)
Hétfő: Lehullott a rezgő nyárfa. (Har­

madszor. A. bérlet 9. Ssz. 42.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Vasárnap d. e. fél 11 órakor: KKASE-— 
FTC nemzetközi boxmérkőzés (Szé­
les európai bajnokkal). Mérsékelt 
hely árak.

Vasárnap d e. 11 órakor matiné 15 és 
10 lejes hely árakkal.

SadíoTíusor
Hmmmmmanastam—m «■■■«■■■■■■■bmibb»

IDŐ: KÖZÉPEUROPAI
PÉNTEK, OKT. 31.

Bukarest. 12: Grammofon. — 12.30: 
Hírek, időjárás, grammofón. 16: Rá­

diózenekar. Dron: Induló. — Mozart: 
Titusz nyitány. SStrauss: Reggeli le­
velek. Liszt: Rapszódia. Volkmann: 
Keringő. Feines: Offenbach egyveleg. 
17: Felolvasás. 17.15: Hírek, időjárás. 
17.30: Rádiózeaekar. Rimszkij- Kor- 
szakov, Rosen, Millöcker, dirák, Sme­
tana müvei.

Budapest. 9.15: Hírek.
10: Református istentisztelet.
11.15: Evangélikus istentisztelet. __
Utána: Pontos időjelzés, időjárás­

jelentés.
Majd: A rádió házikvartettjének 

hangversenye.
Közben: Hírek.
Majd: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, idő járás jelentés
2.30: Hírek.
4: Thury Mária meséi.
4.45: Pontos időjelzés, idő járás je­

lentés, hírek.
5: ..Emlékezés gróf Tisza Istvánra“ 

Szász Károly dr. előadása.
5.25: Szalonzenekart hangverseny. 

Dvorak: Humoreszk. Strauss: Egyve­
leg. Wagner: Tannhäuser. Lehár: 
Arany és ezüst,

6.15: Koch János, a Pénzintézeti 
Központ h. igazgatójának előadása: 
A takarékosságról.

6.35: Kurina Sírni és cigányzene­
karának hangversenye,

7.10: Katona Lajos dr., a Pénzinté­
zeti Központ igazgatójának előadása: 
Világtakarékossági egyesület.

7.25: A m. kir. Operaház előadásá­
nak ismertetése és az előadás szinlap- 
jánnk felolvasása.

7.39: A m. kir. Operaház előadásá­
nak közvetítése. Bizet: Carmen.

Az előadás után: Grammofónhang- 
verseny.

Becs. 21: Donizetti: Szerelmi báj­
ital c. vigoperája.

Berlin. 20.30: Részlet közvetítés kü­
lönböző színházból.

Prága. 19.35: Zongorajáték.
Breslau. 21.25: Dalok.
Frankfurt, Stuttgart. 20: Lortzing: 

A két lövész e. vigoperája.
Köln. 21.05: Rádiózenekar. Beetho­

ven, Mendelssohn, Humperdinck, 
Strauss, Wetz. 1 er, Wagner müvei.

Varsó, Kaitovic, Poznan. 20.15: Fil­
harmonikus hangv. Brahms, Stravins- 
kij müvei.

Milánó. 20.40: Szimfonikus hangver 
‘■«•ay. Beethoven: Leonora nyitány. — 
Grieg: Zongoraverseny. Bossi: Assuo- 
ro király. Respighi: Botticelli képek. 
Rossini: Az olasz nő Algírban.

Róma. 20.35: Opera és egy szimfo­
nikus szvit.

Pozsony. 19.35: Grammofon.
Brünn. 19.20: Hangv. — N'eolao: 

Windsor! víg nők. Lortzing: Balett. 
Mendelssohn: Capriccio. Humper­
dinck: Jancsi és Juliska. Weber: Fel 
hívás keringőre.

Oslo. Filharmonikus hangv. Bach: 
Brandenburgi verseny. Schubert: H- 
moll szimfónia. Grieg: Lirni szvit. — 
Wagner: Parsifal. — 22.05: Norvég 
dalok.

Toulouse. 21.55: Dalok. 24: Katona 
zene.

Bel arád. 20.30: Kamarazene. 21.30: 
Jugoszl av da lók.

SZOMBAT NOV. 1.
Bubirest. 12: Graro.mofón. 12.30: 

Hírek. 12 50: Grammofón. 16: Zen«*- 
kar. 17: Felolvasás. 17.15: Hírek, idő­
jelzés. 18: Rádióegyotem. 19: Gnmmo 
fon. 20: Kabaréest. 21.45: Hírek.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
Cluj (Kolozsvár), Piafa Unlrf! (volt Mátyás király-tér) 7.

Betéteket előnyős kamat mellett fo%ai el és rendszerint felmondás nélkül fizet vissza 
nm Olcsó kölcsönöket nyújt.

Fiiúkjai De j, Diciosanmartin, Alba-Jnlia, Ta rgul Mures, Oradea és Timisoara. (Dós Dicső 
szentmártott, Gyulafehérvár, Marosvásárheb, Nagyvárad 4s Temesvár

SAJAT TOKÉI 143 MILLIÓ LEI
A rffHál intézetei: Torda&ranyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t, urda (Torda), Alsófe- 
hérvás-megyei fiazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Aiud (Nagyenyed), üdvarhelymegyei 
Takarékpénztár r.-t. Odorheiu (Sz elyudvarhely) és Cristur (Sz.-Keresztur, Szászrégenvidki 
Takarék- és Hitel r-t Reghin (Szászrégen). Népbank r.-t. Huedv: (B.-hunvad.) Szamosul vár

• Hitelbank R.-t. Gherla (Ezamosujvár).
Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Árnraktárai a vasat mellett,

A cionista irodalom standard 
BÖHM ADOLF:

A cionista mozgalom
Kivonat a tartalomból:

Az emancipáció és következményei 
A cionizus és a modern zsidóság 

A cionizmus előfutárai a 20. századb, 
Achad liaam ^

Herzl Tivadar lel lépése 
Eredmények és csalódások 

Az intézmények megteremtése 
Herzl öröksége 

Herzl egyénisége 
stb., stb.

Ara: 120 lej
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖN Y VOSZ fÁLYÁBAN

Budapest. 9: Újsághírek.
10: Egyházi ének.
12: Déli harangszó az Egyetem 

templomból.
Utána: Pontos időjelzés, időjáráj 

jelentés.
Majd: A m. kir. 2. József nadj 

honvédgyalogezred zenekarának hs 
versenye. Sztár a Sándor: Olasz j] 
dúló. Mendelssohn: Hebridák — njl 
tány. Delibes: Részletek a Lakmé| 
operából. Pécsi: Magyar ábránd. 
Wagner: Az Istenek alkonya — gyáj 
induló.

2: Grammofónhangverseny.
3.45: Manchen Mariska rádiód!

után ja.
4.45: Pontos időjelzés, időjárásj) 

lentés.
5: Gál István előadása: „Marsié 

Magyarorszag 200 év előtti termesz! 
kincseinek búvára“.

5.30: A in. kir. Overalláz tagjait) 
alakult zenekar hangversen ve. Beethl 
ven: Gyászinduló a III. (Eroica) szíj 
ión iából. Schuoert: Ave Maria. Ma 
sorgsky: A Kuowantehina IV. fék 
násának élőzenéje. Richard Strausj 
Hala! és megdicsőülés — szimfóniái 
költemény.

6.30: A Szociális Misziötársulat el 
adása. Farkas Edit alapi tófőnökasj 
szony: Missziós üzenetek.

7: Tóth Tihamér dr. c. apát, egyel 
mi tanár ünnepi beszéde: Miről bes 
a sírkereszt.

7.30: A m. kir. Oneraház Vd 
„Requiem“-jének előadása.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás 
lentés.

Majd: A rádió házi kvartettjén
hangversenye.

Utána: Rádiózenekar.
Béc.s. 21.45: Bach orgonaművei. 

Berlin. 19.30: Rész!etközvotitések k 
lünböző szi n háza ki.-ól. 21.10: Moza 
müvei.

Breslau. 19.30: Hubermann Broa 
lav játéka grammofőnön.

Frankfurt. 19.30: Grammofón.
Hamburg. 20: Mozart: Figaro lai 

dalma.
Königsberg. 21: Rádiózenekar. Wi 

Tier: Tannhäuser részletek. Rimszkij 
Korszakov: Induló. Muss-orgszb 
Boris Goudonov c. operája. Kreuts 
Granada! éji szállás. Lortzing: Udi 
balett.

Stuttgart. 22.30: Dalok.
Varsó, Kattovic, Poznan: A feni* 

zenemüve.
Milánó. 20 30: Operett.
Róma. 20.35: Huszonhárom szám 

álló hangv.
Prága. 17.40: Grammofón.
Brünn. 20: Hangv.
Oslo. 22.45: Tánczene.
Toulouse. 22: Óraütés.
Belgrad. 20: Verdi: Rigoletto 

operája.

XIII EVF.
ciei—M©| 

nofemi
5691 ÉV

mok <

cil

LEITNER ZOLTÁN:
Őrsön

a zsidóság frontján
Nah um Sokolov előszavával. A je! 

publicista írásai az aktuális zsírt 
problémákról — Ara 100 le.i 

KAPHATÓ AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTALYABAN

Nyomatott a Fraternitas Könyv- és Lapkiadó R. T. Nyomdájában Cluj, Str. Baron L. Pop 18. Telefon 9-77

mm iiMnn
A* Uj Keleti 

és bánáti zs| 
ni

Cikkeink utál 
(forrás megjel

Kéeiratokat uj 
é* megőrzésül

A töröl
Tizennyolc mil| 

török kormány ; 
kát, amiből hat 
hadügyi eiőiránv| 
ael egyidejűleg 
melyben han gőzt) 
külpolitikája nei 
állam ellen sem, 
cl van telve a lej 
szándékkal.

Kemál pasát n 
emelte magas pol 
forradalmi metnJ 
hiába a szovjetéi! 
és gazdasági szol 
merő tagadása a( 
erkölcsrendszerm

Nálunk, Eu ropj 
luk, hogy valahai 
vezeti államférfi 
vág ki. vagy a 
értéséről szaval: 
gása alatt a badü 
a Gaurizankárral 
magasság tekintf

A mi pacifista 
értékét nyugodt 
hadügyi költsége 
és a sorrenddel, 
kijelentéseket.

No tagadjuk te| 
kiutat '»bvi; • !"•
dóbb. Ott előbb 
a hadügyi költséi 
szeltek a békéről) 
dákokról. Nálunk) 
sek — és azutáni 
adások tételeit.

És ez a lényege 
rökország, a hajdj 
mai Európa közöt 
kinek a javára 
azon nehéz lenne]

Társi
Targu-Frum 

lent, hogy Szó 
elnevezésnek ; 
ben szerzett re 
mester ifjú gli 
csaptak „szép 
A hangos vési 
rendes adás-vt 
tak az ingyen 
azok nem sajá 
csereüzletet, x 
nem kérdezték 
szes zsidó-fiuk 
ajándékaikra.

A vásár ilvl 
fogalmát csak 
demelte ki. Mi 
aya volt, ha u 
nőm lélekkel 1 
ur, a esunyasá 
8umma summ 
végi tradíciók! 
ssidó fiukat, a 
nyelmüséget, 
tájvédelem nyont

Annak idej 
az szintén a 
indítottak ell 
fiuk ellen pe 
annyiban vol 
mekei ellen i: 
pék leszögezi 
[gazságnak, r 
ni néhány „c 
szó.

Ki ne isme 
•szerint: „ha i 
sül“? Valós 
vizsgálat cgv


